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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for purchasing this Beko product. We hope that you get the best results
from your product which has been manufactured with high quality and state-of-the-art
technology. Therefore, please read this entire user manual and all other accompanying
documents carefully before using the product and keep it as a reference for future use.
If you handover the product to someone else, give the user manual as well. Follow all
warnings and information in the user manual.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:

Important information or useful hints about usage.
Warning of hazardous situations with regard to life and property.
Warning of electric shock.

Warning of risk of fire.

Rl 4

Warning of hot surfaces.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul/TURKEY

Ce Made in TURKEY
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ﬂ Important instructions and warnings for safety

and environment

This section contains safety
instructions that will help
protect from risk of personal
injury or property damage.
Failure to follow these
instructions shall void any
warranty.

General safety

« This appliance can be used

by children aged from 8 years

and above and persons with

reduced physical, sensory or

mental capabilities or lack of

experience and knowledge if

they have been given
supervision or instruction
concerning use of the
appliance in a safe way and
understand the hazards
involved.
Children shall not play with
the appliance. Cleaning and
user maintenance shall not
be made by children without
supervision.

 The appliance is not to be
used by persons (including
children) with reduced
physical, sensory or mental
capabilities, or lack of
experience and knowledge,
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unless they have been given
supervision or instruction.
Children should be
supervised and ensure they
do not play with the
appliance

If the product is handed over
to someone else for personal
use or second-hand use
purposes, the user manual,
product labels and other
relevant documents and
parts should be also given.
Installation and repair
procedures must always be
performed by Authorised
Service Agents. The
manufacturer shall not be
held responsible for damages
arising from procedures
carried out by unauthorised
persons which may also void
the warranty. Before
installation, read the
instructions carefully.

Do not operate the product if
it is defective or has any
visible damage.

 Ensure that the product

function knobs are switched
off after every use.



Safety when working with

gas

« Any works on gas equipment
and systems may only be
carried out by authorised
qualified persons who are
Gas Safe registered.

« Prior to the installation,
ensure that the local
distribution conditions (nature
of the gas and gas pressure)
and the adjustment of the
appliance are compatible.

« This appliance is not
connected to a combustion
products or evacuation
device. It shall be installed
and connected in
accordance with current
installation regulations.
Particular attention shall be
given to the relevant
requirements regarding

ventilation; See Before installation,

page 12

CAUTION: The use of gas
cooking appliance results in
the production of heat and
moisture in the room in which
it is installed. Ensure that the
kitchen is well ventilated:
keep natural ventilation holes
open or install a mechanical
ventilation device (mechanical
extractor hood). Prolonged

intensive use of the appliance
may call for additional
ventilation, for example
increasing the level of the
mechanical ventilation where
present.
Gas appliances and systems
must be regularly checked for
proper functioning. Regulator,
hose and its clamp must be
checked regularly and
replaced within the periods
recommended by its
manufacturer or when
necessary.
Clean the gas burners
regularly. The flames should
be blue and burn evenly.
This product should be used
in a room which incorporates
a properly adjusted and
functioning Carbon Monoxide
sensor. Make sure the
Carbon Monoxide sensor
works properly and is
maintained frequently.
Carbon Monoxide sensor
should be installed maximum
2 meters away from the
product.
Good combustion is required
in gas appliances. In case of
incomplete combustion,
carbon monoxide (CO) might
develop. Carbon monoxide is
5/EN



a colourless, odourless and
very toxic gas, which has a
lethal effect even in very small
doses.

« Request information about
gas emergency telephone
numbers and safety
measures in case of gas
smell from you local gas
provider.

What to do when you smell

gas

» Do not use open flame or do
not smoke. Do not operate
any electrical buttons (e.g.
lamp button, door bell and
etc.) Do not use fixed or
mobile phones. Risk of
explosion and toxication!

» Open doors and windows.

« Turn off all valves on gas
appliances and gas meter at
the main control valve, unless
it's in a confined space or
cellar.

» Check all tubes and
connections for tightness. If
you still smell gas leave the
property.

« Warn the neighbours.

« Call the fire-brigade. Use a
telephone outside the house.
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« Do not re-enter the property
until you are told it is safe to
do so.

Electrical safety

« If the product has a failure, it
should not be operated
unless it is repaired by an
Authorised Service Agent.
There is the risk of electric
shock!

« Only connect the product to
a grounded outlet/line with
the voltage and protection as
specified in the “Technical
specifications”. Have the
grounding installation made
by a qualified electrician while
using the product with or
without a transformer. Our
company shall not be liable
for any problems arising due
to the product not being
earthed in accordance with
the local regulations.

» Never wash the product by
Spreading or pouring water
onto it! There is the risk of
electric shock!

« Never touch the plug with
wet hands! Never unplug by
pulling on the cable, always
pull out by holding the plug.

» The product must be
disconnected during



installation, maintenance,
cleaning and repairing
procedures.

« If the power connection cable
for the product is damaged, it
must be replaced by the
manufacturer, its service
agent or similarly qualified
persons in order to avoid a
hazard.

« The appliance must be
installed so that it can be
completely disconnected
from the mains supply. The
separation must be provided
by a switch built into the fixed
electrical installation,
according to construction
regulations.

« Any work on electrical
equipment and systems
should only be carried out by
authorised and qualified
persons.

« In case of any damage,
switch off the product and
disconnect it from the mains.
To do this, turn off the fuse at
home.

« Make sure that fuse rating is
compatible with the product.

Product safety

« WARNING: The appliance
and its accessible parts

become hot during use. Care
should be taken to avoid
touching heating elements.
Children less than 8 years of
age shall be kept away
unless continuously
supervised.

» Never use the product when
your judgment or
coordination is impaired by
the use of alcohol and/or
drugs.

« Be careful when using
alcoholic drinks in your
dishes. Alcohol evaporates at
high temperatures and may
cause fire since it can ignite
when it comes into contact
with hot surfaces.

« Do not place any flammable
materials close to the product
as the sides may become hot
during use.

« Keep all ventilation slots clear
of obstructions.

« Do not use steam cleaners to
clean the appliance as this
may cause an electric shock.

« WARNING: Unattended
cooking on a hob with fat or
oil can be dangerous and
may result in fire. NEVER try
to extinguish a fire with water,
but switch off the appliance
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and then cover flame e.qg.
with a lid or a fire blanket.
« CAUTION: The cooking

process has to be supervised.

A short term cooking process
has to be supervised
continuously.

« WARNING: Danger of fire:
Do not store items on the
cooking surfaces.

Prevention against possible fire

risk!

« Ensure all electrical
connections are secure and
tight to prevent risk of arcing.

« Do not use damaged cables
or extension cables.

 Ensure liquid or moisture is
not accessible to the
electrical connection point.

« TO prevent gas leakage
ensure that the gas
connection is sound.

Intended use

« This product is designed for
domestic use. Commercial
use will void the guarantee.

« CAUTION: This appliance is
for cooking purposes only. It
must not be used for other
purposes, for example room
heating.

« The manufacturer shall not
be liable for any damage
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caused by improper use or
handling errors.

Safety for children

« WARNING: Accessible parts
may become hot during use.
Young children should be
kept away.

 The packaging materials will
e dangerous for children.
Keep the packaging materials
away from children. Please
dispose of all parts of the
packaging according to
environmental standards.

« Electrical and/or gas
products are dangerous to
children. Keep children away
from the product when it is
operating and do not allow
them to play with the product.

« Do not place any items above
the appliance that children
may reach for.



Disposing of the old product

Compliance with the WEEE
Directive and Disposing of the
Waste Product:

This product complies with EU WEEE
Directive (2012/19/EU). This product
bears a classification symbol for waste
electrical and electronic equipment
(WEEE).

This product has been manufactured
with high quality parts and materials
which can be reused and are suitable for
recycling. Do not dispose of the waste
product with normal domestic and other
wastes at the end of its service life. Take
it to the collection center for the
recycling of electrical and electronic
equipment. Please consult your local
authorities to learn about these
collection centers.

Compliance with RoHS Directive:
The product you have purchased
complies with EU RoHS Directive
(2011/65/EU). It does not contain

harmful and prohibited materials
specified in the Directive.

Package information

¢ Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated
by the local authorities.

Future Transportation
¢ Keep the product's original carton and
transport the product in it. Follow the
instructions on the carton. If you do
not have the original carton, pack the
product in bubble wrap or thick
cardboard and tape it securely.
e Secure the caps and pan supports
with adhesive tape.
Check the general appearance of
your product for any damages
that might have occurred during
transportation.
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H General information

Overview

1 Pan support 4 Burner plate
2 Gas burners knob 5 Base cover
3 Ignition button

i ; |
1 2 3 4 5

1 Ignition button 4 Normal burner Rear left
2 Auxiliary burner Front right 5 Normal burner Rear right

3 Rapid burner Front left
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Technical specifications

Voltage / frequency

220-240 V~; 50 Hz

Cable type / section min.HO5V2V2-F 3 x 0,75 mm®
Category of gas product Cat Il 2H3+

Gas type / pressure NG G 20/20 mbar

Total gas consumption 7,9 KW

Converting the gas type / pressure®

— optional

LPG G 30/28-30 mbar
Propane 31/37 mbar

External dimensions (height / width / depth)

44 mm/610 mm/510 mm

Installation dimensions (width / depth)

560 mm/480-490 mm

Burners

Front right Auxiliary burner
Power 1 kW

Front left Rapid burner
Power 2,9 kW

Rear left Normal burmer
Power 2 kW

Rear right Normal burner
Power 2 kW

Technical specifications may be
changed without prior notice to
improve the quality of the product.

Figures in this manual are
schematic and may not exactly
match your product.

Injector table

Values stated on the product
labels or in the documentation
accompanying it are obtained in
laboratory conditions in
accordance with relevant
standards. Depending on
operational and environmental
conditions of the product, these
values may vary.

G 20/20 mbar |72 115 103 103
G 30/28-30 50 87 72 72
mbar

G 31/ 37 mbar [ 50 87 72 72

You can obtain the injectors which were

not provided with your product, from the

authorised service provider.
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E] Installation

Product must be installed by a qualified
person in accordance with the
regulations in force. The manufacturer
shall not be held responsible for
damages arising from procedures
carried out by unauthorized persons
which may also void the warranty.

Preparation of location and
electrical and gas installation for
the product is under customer’s
responsibility.

AThe product must be installed in
accordance with all local gas
and/or electrical regulations.

Prior to installation, visually check
if the product has any defects on
it. If so, do not have it installed.
Damaged products cause risks
for your safety.

Before installation
The hob is designed for installation into
commerciall ilable work tops. A
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safety distance must be left between the

appliance and the kitchen walls and

furniture. See figure (values in mm).

¢ |t can also be used in a free standing
position. Allow a minimum distance of
750 mm above the hob surface.

¢ (*) If a cooker hood is to be installed
above the cooker, refer to cooker
hood manufacturer' instructions
regarding installation height. If not
defined any size in the hood manual,
this height should be at least 650 mm.

* Remove packaging materials and
transport locks.

e Surfaces, synthetic laminates and
adhesives used must be heat resistant
(100 °C minimum).

¢ The worktop must be aligned and
fixed horizontally.

e Cut aperture for the hob in worktop as
per installation dimensions.




* Minimum height to extractor as X -Minimum distance between the cut-
recommend in hood instruction out and the side wall.
manual. If not recommended in the Y -Minimum distance between the rear
hood instruction manual, this height edge of the cut-out and the rear wall.
should be at least 650 mm.

** Minimum distance between
cabinetry must be equal to width of
hob

Sideknob 0 580/ 610 100 50
control

Side knob 590 / 600 / 601 /
control Glass 641 / 646 100 60

580/ 585 /590 /

Frontknob — Metal o3y 551/ g1/ 170 50 **

control /Glass
646

Front knob Metal 750/ 751 170 70

control /Glass

*** This size will be 60mm in models using 9-steps gas taps.
# Refer to the widht dimension in the technical specifications table of the user
manual.

Room ventilation windows do not have a total ventilation
All rooms require an openable window, ~ opening corresponding to the total gas
or equivalent, and some rooms will consumption of the appliance as
require a permanent vent as well. The air ~ specified in the table below, then there
for combustion is taken from the room must definitely be an additional fixed
air and the exhaust gases are emitted ventilation opening in the room to ensure
directly into the room. Good ventilation that the total minimum ventilation

is essential for safe operation of your requirements for the total gas
appliance. consumption of the appliance is
Rooms with doors and/or windows achieved. The fixed ventilation opening
which open directly to the outer can include openings for existing
environment airbricks, extraction hood ducting

The doors and/or windows that open opening dimension etc.

directly to the outer environment must
have a total ventilation opening of the
dimensions specified in the table below

which is based on the total gas power of 0-2 100
the appliance (total gas power 2.3 120
consumption of the appliance is shown 34 175
in the technical specification table of this 46 300
user manual). If the doors and/or 68 200
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8-10 500
10-11.5 600
11.5-13 700
13-15.5 800
156.5-17 900

17-19 1000

19-24 1250

Rooms that do not have openable
doors and/or windows that open
directly to the outer environment

If the room where the appliance is
installed does not have a door and/or a
window that opens directly to the outer
environment, other products shall be
sought that definitely provide a fixed
nonadjustable and non-closable
ventilation opening which meets the total
minimum ventilation opening
requirements for the total gas
consumption of the appliance as
indicated in the above table.Also the
appropriate building regulations advise
should be followed.

Where a room or internal space contains
more than one gas appliance, additional
ventilation area shall be provided on top
of the requirement given in the table
above. Size of additional ventilation area
shall be appropriate to regulations of
other gas appliances.

There should also be a minimum
clearance of 10mm on the bottom edge
of the door that opens to the inner
environment in the room where the
appliance is installed.You must ensure
that items such as carpets and other
floorcoverings etc., do not affect the
clearance when the door is closed.

The cooker may be located in a kitchen,
kitchen/diner or a bed-sitting room, but
not in a room containing a bath or a
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shower. The cooker must not be
installed in a bed-siting room of less
than 20m°.

Do not install this appliance in a room
below ground level unless it is open to
ground level on at least one side.

Installation and connection
¢ The product must be installed in
accordance with all local gas and
electrical regulations.
Electrical connection
Connect the product to a grounded
outlet/line protected by a miniature
circuit breaker of suitable capacity as
stated in the "Technical specifications'
table. Have the grounding installation
made by a qualified electrician while
using the product with or without a
transformer. Our company shall not be
liable for any damages that will arise due
to using the product without a
grounding installation in accordance
with the local regulations.

The product must be connected
to the mains supply only by an
authorised and qualified person.
The product's warranty period
starts only after correct
installation.

Manufacturer shall not be held
responsible for damages arising
from procedures carried out by
unauthorised persons.

The power cable must not be
clamped, bent or trapped or
come into contact with hot parts
of the product.

A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.
Otherwise, there is risk of electric
shock, short circuit or fire!



¢ Connection must comply with national
regulations.

¢ The mains supply data must
correspond to the data specified on
the type label of the product. Type
label is at the rear housing of the
product.

e Power cable of your product must
comply with the values in "Technical
specifications” table.

Before starting any work on the
electrical installation, disconnect
the product from the mains
supply.

There is the risk of electric shock!

Power cable plug must be within
easy reach after installation (do
not route it above the hob).

While performing the wiring, you
must apply with the national/local
electrical regulations and must
use the appropriate socket
outlet/line and plug for oven. In
case of the product's power limits
are out of current carrying
capability of plug and socket
outlet/line, the product must be
connected through fixed electrical
installation directly without using
plug and socket outlet/line.

Plug the power cable into the socket.
Gas connection

Product can be connected to gas
supply system only by an
authorised and qualified person or
technician with licence.

Risk of explosion or toxication due
to unprofessional repairs!
Manufacturer shall not be held
responsible for damages arising
from procedures carried out by
unauthorised or unlicensed
persons.

Before starting any work on the
gas installation, disconnect the
gas supply.
There is the risk of explosion!
¢ Gas adjustment conditions and values
are stated on labels (or on type label).

Your product is equipped for
natural gas (NG).

¢ Natural gas installation must be
prepared before installing the product.

e There must be a pipe (Piping advised
to be buyed from a licensed installer),
must comply with local gas standard,
at the outlet of the installation for the
natural gas connection of your
product and the tip of this pipe must
be closed with a blind plug. Service
Representative will remove the blind
plug during connection and connect
your product by means of a straight
connection device (coupling).

¢ Make sure that the natural gas valve is
readily accessible.

A If you need to use your product
later with a different type of gas,
you must consult the Authorised
Service Agent for the related
conversion procedure.

Leakage check at the connection

point

¢ Make sure that all knobs on the
product are turned off. Make sure that
the gas supply is open. Prepare soapy
foam and apply it onto the connection
point of the hose for gas leakage
control.

e Soapy part will froth if there is a gas
leakage. In this case, inspect the gas
connection once again.
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¢ Instead of soap, you can use
commercially available sprays for gas
leak check.

Never use a match or lighter to
make the gas leakage control.

The flexible gas hose must be
connected in a way that it does
not contact the moving parts
around it and is not trapped when
the moving parts are travelling.
(e.g. drawers). Besides, it should
not be placed in spaces where it
might get squeezed.

The gas hose must not be
clamped, bent or trapped or
come into contact with hot parts
of the product.

There is the risk of explosion due
to damaged gas hose.

Installing the product

1.Remove burners, burner caps and
grills on the hob from the product.

2. Turning the hob upside down, place it
on a flat surface.

3.In order to avoid the foreign
substances and liquids penetrate
between the hob and the counter,
please apply the putty supplied in the
package on the contours of the lower
housing of the hob but make sure that
the putty does not overlap.

4.Fill the cormers by forming bends at
the corners as illustrated in the figure.
Form as much bend as required to fill
the gap in the corners.
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Make sure that the skirting
sections on the lower housing of
the hob are filled with putty.

5.Place the hob on the counter and
align it.

6.Using the installation clamps secure

the hob by fitting through the holes on

the lower casing.

F ,’“n%
[l
%“M““E‘““T“} ''''''''''''''' |
T
]
1 23 4
1 Hob
2 Screw
3 Installation clamp
4 Counter

When installing the hob onto a
cabinet, a shelf must be installed
in order to separate the cabinet
from the hob as illustrated in the
above figure. This is not required
when installing onto a built-under
oven.

For example, if it is possible to touch the
bottom of the product since it is installed
onto a drawer, this section must be
covered with a wooden plate.



*

min. 15 mm
Rear view (connection holes)

Location of the connection holes
shown in the below figure are
schematic,may vary depending on
the product model. Fix them
according to connection holes on
your product.

Y U

b 0

Place the burner plates, burner plate
caps and grills back to their seating after
installation.

A Making connections to different
holes is not a good practice in
terms of safety since it can
damage the gas and electrical
system.

AThere are gas and electrical
components contained within this
hob, therefore when fitting the
mounting springs/clamps only
attach the supplied fixings to the
connection holes shown in this
manual. Failure to observe this
advise may lead to life and
property safety

Final check

1.0pen gas supply.

2.Check gas installations for secure
fitting and tightness.

3.lgnite burners and check appearance
of the flame.

Flame must be blue and have a
regular shape. If the flame is
yellowish, check if the burner cap
is seated securely or clean the
burner.

Gas conversion

Before starting any work on the
gas installation, disconnect the
gas supply.
There is the risk of explosion!
In order to change your appliance's gas
type, change all injectors and make
flame adjustment for all valves at
reduced flow rate position.
Exchange of injector for the
burners
1.Take off burner cap and burner body.
2.Unscrew injectors by turning the
counter-clockwise.
3.Fit new injectors.
4.Check all connections for secure fitting
and tightness.
New injectors have their position
marked on their packing or
injector table on Injector table,
page 11 can be referred to.
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ﬂ ((Varies depending on the product
model.))
On some hob burners, the injector
is covered with a metal piece. This
metal cover must be removed for
injector replacement.

T

1 Flame failure device (model
dependant)

2 Spark plug

Injector

4 Burner

w

Unless there is an abnormal
condition, do not attempt to
remove the gas burner taps. You
must call an Authorised service
agent or technician with licence if
it is necessary to change the taps.

Reduced gas flow rate setting for

hob taps

1.Ignite the burner that is to be adjusted
and turn the knob to the reduced
position.

2.Remove the knob from the gas tap.

3.Use an appropriately sized screwdriver
to adjust the flow rate adjustment
Screw.

For LPG (Butane - Propane) turn the

screw clockwise. For the natural gas,

you should turn the screw counter-

clockwiseonce.

» The normal length of a straight flame in

the reduced position should be 6-7 mm.
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4.1f the flame is higher than the desired
position, turn the screw clockwise. If it
is smaller turn anticlockwise.

5.For the last control, bring the burner
both to high-flame and reduced
positions and check whether the flame
is on or off.

Depending on the type of gas tap used

in your appliance the adjustment screw

position may vary.

1 Flow rate adjustment screw

1 Flow rate adjustment screw

If the gas type of the unit is
changed, then the rating plate
that shows the gas type of the
unit must also be changed.

Leakage check at the injectors
Before carrying out the conversion on
the product, ensure all control knobs are
turned to off position. After the correct
conversion of injectors, for each
injectors should be gas leak checked.



1.Make sure that the gas supply to the
product is on, still maintaining all
control knobs turned to off position.

2.Each injector hole is blocked with a
finger applying reasonable force to
stop the gas leakage when
corresponding control knob turned to
on and it held at depressed position to
allow gas reach the injector.

3.Apply prepared soapy water at the
injector connection with a small brush,
if there is leakage of gas at the injector
connection the soapy water will begin
to froth. In this case, tighten the
injector with a reasonable force and
repeat step 3 process once again.

4.1f the froth still persist you must turn
off the gas apply to the product
immediately and call an Authorised
service agent or technician with
licence. Do not use the product until
the authorized service has intervened
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B Preparation

Tips for saving energy Initial use

The following information will help you to  First cleaning of the appliance

use your appliance in an ecological way,

and to save energy:

¢ Defrost frozen dishes before cooking
them.

¢ Use pots/pans with cover for cooking.
If there is no cover, energy
consumption may increase 4 times.

e Select the burner which is suitable for
the bottom size of the pot to be used.
Always select the correct pot size for
your dishes. Larger pots require more
energy.

The surface might get damaged
by some detergents or cleaning
materials.
Do not use aggressive detergents,
cleaning powders/creams or any
sharp objects during cleaning.
Do not use harsh abrasive
cleaners or sharp metal scrapers
to clean the oven door glass since
they can scratch the surface,
which may result in shattering of
the glass.
1.Remove all packaging materials.
2.Wipe the surfaces of the appliance
with a damp cloth or sponge and dry
with a cloth.

20/EN



E How to use the hob

General information about
cooking

Never fill the pan with oil more
than one third of it. Do not
leave the hob unattended
when heating oil. Overheated
oils bring risk of fire. Never
attempt to extinguish a
possible fire with water!
When oil catches fire, cover it
with a fire blanket or damp
cloth. Turn off the hob if it is
safe to do so and call the fire
department.

¢ Before frying foods, always dry them
well and gently place into the hot ail.
Ensure complete thawing of frozen
foods before frying.

® Do not cover the vessel you use when
heating oil.

¢ Place the pans and saucepans in a
manner so that their handles are not
over the hob to prevent heating of the

handles. Do not place unbalanced and

easily tilting vessels on the hob.
¢ Do not place empty vessels and
saucepans on cooking zones that are

switched on. They might get damaged.

e Operating a cooking zone without a
vessel or saucepan on it will cause
damage to the product. Turn off the
cooking zones after the cooking is
complete.

¢ As the surface of the product can be
hot, do not put plastic and aluminum
vessels on it.

Such vessels should not be used to
keep foods either.

¢ Use flat bottomed saucepans or
vessels only.

e Put appropriate amount of food in
saucepans and pans. Thus, you will

not have to make any unnecessary
cleaning by preventing the dishes from
overflowing.
Do not put covers of saucepans or
pans on cooking zones.
Place the saucepans in a manner so
that they are centered on the cooking
zone. When you want to move the
saucepan onto another cooking zone,
lift and place it onto the cooking zone
you want instead of sliding it.

Gas cooking

¢ Size of the vessel and the flame must
match each other. Adjust the gas
flames so that they will not extend the
bottom of the vessel and center the
vessel on saucepan carrier.

Using the hobs
I

1 Auxiliary burner 12-18 cm
2 Rapid burer 22-24 cm

3 Normal burner 18-20 cm
4

Normal burner 18-20 cm is list of
advised diameter of pots to be used
on related burners.
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A Do not use cooking pans beyond
the dimension limits given above.
Using larger pans causes risk of
carbon monoxide poisoning,
overheating of adjacent surfaces
and control knobs. Using smaller
pans causes your risk of being
burned by the flame.

Large flame symbol indicates the
highest cooking power and small lame
symbol indicates the lowest cooking
power. In turned off position (top), gas is
not supplied to the burners.

Igniting the gas burners

e

1.Keep burner knob pressed.

2. Tum it counter clockwise to large
flame symbol.

3.Press and release the ignition button.
Repeat the procedure until the
released gas is ignited.

Gas burners are ignited with
ignition buttons.

4.Adjust it to the desired cooking power.
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Turning off the gas burners

Turn the keep warm zone knob to off
(upper) position.

Gas shut off safety system (in
models with thermic component)

1 As a counter
measure against
blow out due to fluid
overflows at burners,
safety mechanism

1. Gas shut off  trips and shuts off
safety the gas.

¢ Push the knob inwards and turn it
counter clockwise to ignite.

¢ After the gas ignites, keep the knob
pressed for 3-5 seconds more to
engage the safety system.

¢ If the gas does not ignite after you
press and release the knob, repeat the
same procedure by keeping the knob
pressed for 15 seconds.

Release the button if the burner is
not ignited within 15 seconds.
Wait at least 1 minute before
trying again. There is the risk of
gas accumulation and explosion!




[} Maintenance and care

General cleaning
information

A General warnings

¢ Wait for the product to cool before
cleaning the product. Hot surfaces
may cause burns!

¢ Do not apply the detergents directly
on the hot surfaces. This may cause a
permanent stains.

¢ The appliance shall be thoroughly
cleaned and dried after each operation.
Thus, food residues shall be easily
cleaned and these residues shall be
prevented from burning when the
appliance is used again later. Thus,
the service life of the appliance
extends and frequently faced
problems are decreased.

¢ Do not use steam cleaning products
for cleaning.

e Some detergents or cleaning agents
may damage the surface. Do not use
abrasive detergents, cleaning powders,
cleaning creams, descalers or sharp
objects during cleaning.

¢ There is no need for a special cleaning
agent for cleaning after each use.
Clean the appliance using dish soap,
warm water and a soft cloth or
sponge and dry with a dry microfiber
cloth.

¢ Be sure to completely wipe off any
remaining liquid after cleaning and
immediately clean any food splashing
around during cooking.

¢ Do not wash any component of your
appliance in a dishwasher.

For the hob:

¢ Acidic dirt such as milk, tomato paste
and oil may cause permanent stains
on the cookers and components of
the burners, clean any overflown fluids

immediately after cooling down the
cooker by tumning it off.

¢ \Wok type vessels used at high
temperatures may change colour. This
is normal.

¢ Moving some cookware may cause
metal marks on the pot holders. Do
not slide the pans and pots on the
surface.

¢ As burner caps contact the fire directly
and exposed to high temperatures,
change and loss of colour in time is
normal. This does not cause a
problem while using the cooker.

Inox and stainless surfaces

¢ Do not use acid or chlorine-containing
cleaning agents to clean stainless or
inox surfaces and handles.

e Stainless or inox surface may change
colour in time. This is normal. After
each operation, clean with a detergent
suitable for the stainless or inox
surface.

e Clean with a soft soapy cloth and
liquid (non-scratching) detergent
suitable for inox surfaces, taking care
to wipe in one direction.

* Remove lime, oil, starch, milk and
protein stains on the inox-stainless
and glass surfaces immediately
without waiting. Stains may rust under
long periods of time.

Glass surfaces

¢ \When cleaning glass surfaces, do not
use hard metal scrapers and abrasive
cleaning materials. They can damage
the glass surface.

¢ Clean the appliance using
dishwashing detergent, warm water
and a microfiber cloth specific for
glass surfaces and dry it with a dry
microfiber cloth.
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e |f there is residual detergent after
cleaning, wipe it with cold water and
dry with a clean and dry microfiber
cloth. Residual detergent residue may
damage the glass surface next time.

¢ Under no circumstances should the
dried-up residue on the glass surface
be cleaned off with serrated knives,
wire wool or similar scratching tools.

¢ You can remove the calcium stains
(yellow stains) on the glass surface
with the commercially available
descaling agent, with a descaling
agent such as vinegar or lemon juice.

¢ |f the surface is heavily soiled, apply
the cleaning agent on the stain with a
sponge and wait a long time for it to
work properly. Then clean the glass
surface with a wet cloth.

¢ Discolorations and stains on the glass
surface are normal and not defects.

Plastic parts and painted surfaces

e Clean plastic parts and painted
surfaces using dishwashing detergent,
warm water and a soft cloth or
sponge and dry them with a dry cloth.

¢ Do not use hard metal scrapers and
abrasive cleaners. It may damage the
surfaces.

¢ Ensure that the joints of the
components of the appliance are not
left as damp and with detergent.
Otherwise, corrosion may occur on
these joints.

Cleaning the hob

Cleaning the gas burners

1.Before cleaning the hob, remove pot
holders, burner caps and heads from
the hob.

2.Clean the surface of the hob as per
the recommendations included in the
general cleaning information according
to the surface type (enamelled, glass,
inox, etc.).
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3.Clean the burner chamber with a cloth
soaked in detergent or with non-
scratching, soft brush. Ensure that no
food remains are left.

4.Clean the spark plugs and thermal
elements (in models with ignition and
thermal element) with a well squeezed
cloth. Then dry with a clean cloth. Pay
attention that the spark plug and the
thermal element are completely dry.

5.Clean the burner caps and heads with
detergent water after each operation
and then dry them.

6.For persistent stains, keep burner
caps and heads in detergent water or
warm soapy water at least for 15
minutes. Clean with a non-metallic
and non-scratching brush.

7.You may use the Quick&Shine
cleaning agents for the oven interiors
and grills, used on enamelled surfaces
and recommended by the authorized
service, especially for persistent stains
on enamelled burner caps.

8.Do not contact bumer caps with
aggressive detergents such as oven
interior cleaning agents, descalers
while cleaning them, this may cause
discolouration.

9.Clean the pot holders with detergent
water and non-scratching, soft brush
after each operation and then dry
them.

10.When the burner caps and pot
holders are used as wet, persistent
lime stains may occur as a result of
the heat. Ensure that it is dried before
operation.

11.Place burner heads, caps and pot
holders respectively.

12.When placing the pot holders,
ensure that they centre the burners.
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Assembling the burner parts
Place the parts as in the figure after
cleaning the burmers.

Burner cap

Burner head

Burner chamber

Spark plug (in models with ignition)

1.Place the burmner head ensuring that it
passes through the burner spark plug
(4). Turn the burner head right and left
to make sure that it is seated in the
burner chamber.

2.Place the burner cap on the burner

head.

A O N =
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Cleaning the control panel

¢ When cleaning the panels with knob
control, wipe the panel and knobss
with a damp soft cloth and dry with a
dry cloth. Do not remove the knobs
and gaskets underneath to clean the
control panel. The control panel and
knobs may be damaged.

¢ While cleaning the inox panels with
knob control, do not use inox cleaning
agents around the knobs. The
indicators around the knobs may be
deleted.

¢ Clean the touch control panels with a
damp soft cloth and dry with a dry
cloth. If your product has a key lock
feature, set the key lock before
performing control panel cleaning.
Otherwise, incorrect detection may
occur on the keys.



l Troubleshooting

Product emits metal noises while heating and cooling.

e When the metal parts are heated they may expand and cause noise. >>> This is

There is no |gmt|an spark.
heck fuses in the fuse box.

¢ Main gas valve |s closed. >>> Open gas valve.
¢ Gas pipe is bent. >>> lnsta// ‘gas pipe property.

e Burners are dirty. >>> Clean bumer components.

¢ Burners are wet. >>> Dry the burner components.

¢ Burner cap is not mounted safely. >>> Mount the burner cap properly.
e Gas valve is closed. >>> Open gas valve.

e Gas cylinder is empty (when using LPG). >>> Replace gas cylinder.

Consult the Authorised Service
Agent or technician with licence or
the dealer where you have
purchased the product if you can
not remedy the trouble although
you have implemented the
instructions in this section. Never
attempt to repair a defective
product yourself.
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Em primeiro lugar, por favor, leia este manual!

Caro Cliente,

Obrigado por preferir um produto Beko. Esperamos que consiga obter os melhores
resultados do seu produto, o qual foi fabricado com alta qualidade e tecnologia de
ponta. Entretanto, leia totalmente este manual do utilizador e todos os outros
documentos que 0 acompanham antes de utilizar o produto e guarde-o para qualquer
consulta posterior. Se transferir o produto para outra pessoa, entregue também o
manual do utilizador. Atente a todos os avisos e informagdes deste manual do
utilizador.

Lembre-se que este manual podera também ser aplicavel para varios outros modelos.
As diferencas entre os modelos estarado identificadas no manual.

Explicacao dos simbolos

Ao longo deste manual do utilizador s&o utilizados os seguintes simbolos:

Informages importantes ou conselhos Uteis acerca do uso.
Aviso para situagoes perigosas em relacdo a vida e a propriedade.
Aviso sobre choques eléctricos.

Aviso para risco de incéndio.

PP

Aviso para superficies quentes.

Arcelik A.S.
Karaagas caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul/TURKEY

C€ Made in TURKEY
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ﬂ Avisos e instrucoes importantes sobre seguranca

e meio-ambiente

Esta seccdo contém
importantes instru¢des sobre
seguranca que lhe ajudaréo a
evitar perigos de ferimentos
pessoais ou danos a
propriedade. O desrespeito a
estas instrugdes podera
invalidar a garantia.
Seguranca geral
« Este equipamento pode ser
usado por criangas maiores
de 8 anos e por pessoas
com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais

reduzidas ou sem experiéncia

e conhecimento, desde que
lhes sejam dadas superviséo
e instrucao sobre 0 uso do
equipamento de forma
segura e entendam os
perigos envolvidos.

As criangas nao devem
brincar com o0 equipamento.
A limpeza e manutencéo a
cargo do utilizador n&o
devem ser realizadas por
criangas sem supervisao.

» O aparelho nao se destina a
ser utilizado por pessoas
(incluindo criancas) com
capacidades fisicas, mentais
Ou sensoriais reduzidas, ou
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sem experiéncia e
conhecimento, exceto se
forem supervisionadas ou
receberem instrucoes.

As criancas devem ser
supervisionadas de modo a
nao brincarem com o
aparelho.

Se 0 produto for passado a
outra pessoa para utilizacao
pessoal ou em segunda méo,
0 manual do utilizador, as
etiquetas do produto e
outros documentos
relevantes devem ser
também entregues.

Os procedimentos de
instalacao e reparacao
devem ser sempre realizados
por agentes da assisténcia
autorizada. O fabricante nao
deve ser responsabilizado
por danos oriundos de
procedimentos realizados por
pessoas Nao autorizadas que
podem invalidar a garantia.
Antes da instalagéo, leia
cuidadosamente as
instrucdes.

N&o ligue o produto se
houver algum defeito ou
dano visivel.



« Certifique-se de desligar os
botbes de funcionamento do
produto apods cada utilizacao.

Seguranca ao trabalhar com

gas

 Qualquer tarefa com
sistemas e equipamentos de
gas deve ser executada por
pessoas qualificadas
autorizadas.

» Antes da instalacéo,
assegure-se de que as
condigdes da distribuicao
local (pressao e tipo de gas)
e 0 ajuste do equipamento
sao compativeis.

« Este equipamento ndo esta
ligado a um dispositivo de
evacuacao de produtos da
combustao. Devera ser
instalado e ligado de acordo
com 0s regulamentos actuais
de instalagéo. Devera ser
dada uma atencao especial
as exigéncias relevantes
quanto a ventilacao; consulte
Instalacao prévia, pagina 12

« CUIDADO: A utilizagéo de
um equipamento de cozinhar
a gas resulta na producao de
calor e humidade no
compartimento no qual esta
instalado. Assegure-se de
que a cozinha esta bem
ventilada, especialmente

quando 0 equipamento esta
em uso: mantenha os
orificios de ventilacao abertos
ou instale um dispositivo de
ventilacao mecanico
(exaustor de extraccao
mecanico). O uso intensivo
prolongado do equipamento
podera exigir ventilacao
adicional, por exemplo,
aumentando o nivel de
ventilacao mecanica quando
presente.
Os sistemas e equipamentos
a gas devem ser verifcados
regularmente para o
funcionemto adequado. O
regulador, a mangueira € o
Seu grampo devem ser
verificados regularmente e
substituidos dentro dos
periodos recomendados pelo
fabricante, ou quando
necessario.
Limpe regularmente os
queimadores de gas. As
chamas devem ser azuis e
queimarem uniformemente.
Este produto deve ser
utilizado num quarto que
incorpora um sensor de
monoxido de carbono
devidamente ajustado e
funcional. Certifique-se que 0
sensor de monoxido de
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carbono funciona
corretamente e é
regularmente preservado. O
sensor de monoxido de
carbono deve ser instalado a
uma distancia maxima de 2
metros do produto.

« E necessaria uma boa
combustao nos
equipamentos a gas. No
caso de uma combustao
incompleta, pode ser
produzido 0 monoxido de
carbono (CO). O mondxido
de carbono € um gas incolor,
inodoro e muito toxico, que
tem um efeito letal, msmo em
doses muito pequenas.

» Peca informacdes ao seu
fornecedor local de gas
sobre 0s numeros telefonicos
sobre emergéncia e medidas
de suguranca em caso de
cheiro de gas.

O que fazer se sentir cheiro

a gas

» Nao use chama aberta e nem
fume. N&o opere botdes
eléctricos (por ex: botdo da
lampada, campainha, etc.)
N&o use telefo fixo ou
telemovel. Risco de exploséo
e intoxicacao!

» Abra as portas e as janelas.
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« Verifique todos os tubos e
ligacdes quanto a
estanqueidade. Se ainda
sentir cheiro a gas, saia do
local.

« Avise 0s vizinhos.

« Chame os bombeiros. Use
um telefone fora de casa.

» Nao volte a entrar na
habitacao até que seja
seguro fazé-lo.

Seguranca eléctrica

» Se 0 produto tiver uma falha,
ele nao devera ser operado a
Nao ser que seja reparado
pelo Agente de Assisténcia
Autorizado Ha risco de
choque eléctrico!

« Apenas ligue o produto a
uma tomada/linha com terra
com a voltagem e a
oroteccédo como especificado
nas "Especificagoes
técnicas". A instalacéo a terra
deve ser realizada por um
electricista qualificado, ao
usar o produto com ou sem
um transformador. A nossa
empresa nao devera ser
responsabilizada por
quaisquer problemas que
surjam devido ao produto
n&o ter sido ligado a terra de



acordo com os regulamentos
locais.

Nunca lave o produto
derramando ou vertendo
agua sobre ele! Ha risco de
choque eléctrico!

Nunca toque na ficha com as
mao molhadas! Nunque retire
a ficha da tomada puxando
pelo cabo,puse sempre
aggarando a ficha.

O produto n&o devera estar
com a ficha ligada a tomada
durante os procedimentos de
instalacao, de manutencao,
de limpeza e de reparacao.
Se o cabo de ligagao a
alimentacao para o produto
estiver danificado, devera ser
substituido pelo fabricante,
pelo seu agente de
assisténcia ou por pessoas
igualmente qualificadas para
evitar um perigo.

O equipamento devera ser
instalado de modo a que
possa ser totalmente
desligado da rede. A
separacao devera ser
fornecida por uma ficha de
corrente ou por um
interruptor integrado na
instalacao eléctrica fixa, de
acordo com os regulamentos
de construcao.

 Qualquer tarefa com
sistemas e equipamentos
eléctricos deve ser executada
por pessoas qualificadas e
autorizadas.

« Em caso de algum dano,
desligue o produto e corte a
alimentacao eléctrica. Para
fazer isso, desligue o fusivel
domeéstico.

« Certifique-se de que a
poténcia do fusivel seja
compativel com o produto.

Seguranca do produto

« AVISO: O aparelho e as suas
partes acessiveis tornam-se
quentes durante a utilizacao.
Procure evitar tocar nos
elementos de aguecimento.
Criancas menores de 8 anos
devem ser afastadas, a
Menos que estejam sob
superviséo constante.

» Nunca utilize o produto
quando 0 Seu raciocinio ou
coordenacéo estiverem
debilitados pelo uso de alcool
e/ou medicamentos.

 Tenha cuidado quando usar
bebidas alcodlicas nos seus
pratos. O alcool evapora-se a
altas temperaturas e pode
provocar incéndio, ja que se
incendeia quando entra em
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contacto com superficies
quentes.

» Nao coloque materiais
inflamaveis junto do produto,
POIiS 0S seus lados podem
ficar quentes durante a
utilizacgéo.

« Mantenha todas as ranhuras
de ventilagao desobstruidas.

» Nao use limpadores a vapor
para limpar o aparelho, ja
que podem provocar um
choque eléctrico.

« AVISO: A cozedura sem
vigilancia numa panela com
Oleo ou gordura pode ser
perigosa e provocar um
incéndio. NUNCA tente
extingir um fogo com agua,
mas sim, desligue o aparelho
e cubra a chama com, por
exemplo, uma tampa ou
cobertor anti-fogo.

« CUIDADO: O processo de
cozedura deve ser
supervisionado. Um
processo de cozedura a
curto prazo deve ser
continuamente
supervisionado.

« AVISO: Perigo de incéndio:
N&ao conserve itens sobre as
superficies de cozedura.
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Para que a chama funcione

correctamente:

« Certifique-se que a ficha esta
bem encaixada na tomada e
que nao provoqgue faisca.

» Nao utiliza um cabo
danificado, cortado ou com
extens&o, mas apenas o
cabo original.

« Verifique se nao ha liquidos
ou humidade na tomada em
que o produto € ligado.

» Assegure-se que a sua
ligacdo do gas esta realizada
correctamente, para evitar
qualquer fuga de gas.

Utilizacao pretendida

« Este produto foi concebido
para utilizagdo doméstica. O
uso comercial n&o é
admissivel.

« CUIDADO: Este
equipamento destina-se
apenas a cozedura. Nao
deve ser usado para outros
fins, como por exemplo,
aquecimento do comodo."

« O fabricante ndo sera
responsavel por qualquer
dano cusado por uso ou
manuseamento incorrectos.

Seguranca para criancas

« AVISO: As partes acessiveis
podem tornar-se quentes



durante a utilizagdo. As
criangas deverao ser
mantidas afastadas.

« Os materiais da embalagem
SEerao perigosos para as
criangas. Mantenha os
materiais de embalagem
afastados das criancas. Por
favor, elimine todas as partes
da embalagem de acordo
com as normas ambientais.

» Os produtos eléctricos /ou a
gas sao perigosos para as
criangas. Mantenha as
criangas afastadas do
produto quando em
funcionamento e n&o as
deixe brincar com 0 mesmo.

» Nao coloque quaisquer itens
por cima do equipamento
que as criangas possam
alcancar.

Eliminacao do produto velho

Conformidade com a Directiva
WEEE e Eliminagcao de Residuos:

Este produto estda em conformidade
com a Directiva WEEE da UE
(2012/19/EU). Este produto porta um
simbolo de classificacao para residuos
de equipamentos eléctricos e
electronicos (WEEE).

Este produto foi fabricado com materiais
e pecas de alta qualidade, que podem
ser reutilizados e reciclados. No fim da

sua vida Util, ndo elimine o residuo com
o lixo doméstico normal ou outro lixo.
Leve-0 a um centro de recolha para
reciclagem de equipamentos eléctricos
e eletréonicos. Consulte as autoridades
locais para se informar sobre estes
centros de recolha.
Cumprimento com a Directiva
RoHS:
O produto que adquiriu esta em
conformidade com a Directiva RoHS da
UE (2011/65/EU). Ele ndo contém
materiais perigosos e proibidos
especificados na Directiva.
Eliminacao do material da
embalagem
¢ Os materiais da embalagem sé&o
perigosos para as criangas. Mantenha
0s materiais no lugar seguro fora do
alcance das criancas. Os materiais da
embalagem do produto s&o
fabricados a partir de materiais
reciclados. Elimine-os de forma
adequada e separe-0s de acordo com
as instrugdes de lixo reciclado. Nao os
elimine com o lixo doméstico normal.

Eliminacao do produto velho

e Guarde a caixa original do produto e
transporte nela o produto. Siga as
instrugBes expressas na caixa. Se nao
tiver a caixa original, embrulhe o
produto em plastico de bolha ou
cartdo grosso e passe fita adsesiva
para o prender firmemente.

® Prenda os suportes das panelas € as
tampas com fita adesiva.

Verifique a aparéncia geral do seu
produto para verificar se existem
alguns danos que possam ter
ocorrido durante o transporte.
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H Informacao geral

Visao geral

5
1 Suporte da panela 4 Disco do queimador
2 Botéo dos queimadores a gas 5 Tampa base

3 Botéo de ignicao

o]
@

i ; |
1 2 3 4 5

1 Botéao de ignigéo 4 Queimador normal Esquerdo
2 Queimador auxiliar Direito frontal traseiro
3 Queimador rapido Esquerdo frontal 5 Queimador normal Direito traseiro
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Especificacoes técnicas

Voltagem/frequéncia

220-240 V~; 50 Hz

Tipo de cabo / secgéo

min.HO5V2V2-F 3 x 0,75 mm*

Categoroa do gas do produto Cat Il 2H3+
Tipo de gas/presséo NG G 20/20 mbar
Consumo total de gas 7,9 KW

Converter o tipo de gds / pressao®

— opcional

LPG G 30/28-30 mbar
Propano 31/37 mbar

Dimensodes externas (altura / largura /
profundidade)

44 mm/610 mm/510 mm

Dimensodes da instalagéo (largura /
profundidade)

560 mm/480-490 mm

Queimadores

Direito frontal Queimador auxiliar
Poténcia 1 kW

Esquerdo frontal Queimador rapido
Poténcia 2,9 kW

Esquerdo traseiro Queimador normal
Poténcia 2 kKW

Direito traseiro Queimador normal
Poténcia 2 kKW

As especificagdes técnicas
poderdo ser alteradas sem aviso
prévio para melhorar a qualidade
do produto.

As figuras neste manual séo
esquematicas e poderao nao

corresponder exactamente ao seu

produto.

Os valores apresentados nos
rétulos do produto ou na
documentacédo que o acompanha
s&o obtidos em condicdes de
laboratério de acordo com as
normas relevantes. Dependendo
das condicdes ambientais e
operacionais do produto, estes
valores poderao variar.

G 20/20 mbar |72 115 103 103
G 30/28-30 50 87 72 72
mbar

G 31/ 37 mbar |50 87 72 72

Vocé pode obter os injetores que ndo foram fornecidos com o produto, junto ao

fornecedor de servicos autorizado.
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K] Instalacao

O produto deve ser instalado por
pessoal qualificado, conforme os
regulamentos vigentes. Caso contrario,
a garantia ficara sem efeito. O fabricante
nao deve ser responsabilizado por
danos oriundos de procedimentos
realizados por pessoas nao autorizadas
e pode invalidar a garantia.

A preparacao do local € a
instalacéo eléctrica e de gas para
0 produto € da responsabilidade
do cliente.

AO produto devera ser instalado de
acordo com todas as normas
locais sobre equipamentos a gas
e/ou eléctricos.

Antes da instalacao, verifique
visualmente se o produto possui
algum defeito. Se tal for o caso,
ndo permita a sua instalagéo.
Os produtos danificados
provocam riscos para a sua
segurancga.
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Instalacao prévia

A placa esta concebida para instalagao

numa bancada de trabalho disponivel

comercialmente. Deve ser deixada uma

distancia de seguranga entre o

equipamento e as paredes e moveis.

Ver figura (valores em mm).

e Também pode ser usado numa
posicao livre. Deixe uma distancia
minima de 750 mm acima da
superficie da placa.

* (*) Se for instalar um exaustor acima
do fogéo, observe as instrucdes do
fabricante do exaustor relacionadas
com a altura da instalacdo. Caso ndo
seja definido nenhum tamanho no
manual do exaustor, esta altura deve
ser de no minimo 650 mm.

* Remova os materiais de embalagem e
0s blogueios de transporte.

¢ As superficies, os laminados sintéticos
e 0s adesivos utilizados devem ser
resistentes ao calor (100 °C no
minimo).

¢ A bancada de trabalho deve estar
alinhada e fixada horizontalmente.

e Corte a abertura para a placa na
bancada de trabalho, conforme as
dimensdes da instalacéo.



*

Altura minima para o exaustor ** A distancia minima entre os

conforme recomendado no manual armarios deve ser igual a largura da
de instrugéo do exaustor. Caso néo placa.

seja recomendado no manual de X -Distancia minima entre o recorte e a
instrugdes do exaustor, esta altura parede lateral.

deve ser de pelo menos min.650 Y- Distancia minima entre o rebordo
mm. traseiro do recorte e a parede traseira.

Controlo
do botao Metal 600/ 610 100 50
lateral
Controlo
do botao Vidro 600 / 650 100 60
lateral
Controlo
dobotao  Metal/ 600 170 50 ***
vidro
frontal
Controlo
dobotao  Metal/ 750 170 70
vidro
frontal

*** Este tamanho serd de 60 mm em modelos com torneiras de gas de 9 passos.

# Consultar a dimenséao da largura na secgao da tabela técnica do manual do
utilizador.
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Ventilacao da divisao

Todas as divisdes devem ter uma janela
que abra, ou equivalente, e algumas
divisbes requerem também uma
ventilagao permanente. O ar para
combustdo ¢ retirado do ar da divisao e
0s gases de escape séo emitidos
diretamente para o interior da mesma.
Uma boa ventilagéo € essencial para o
funcionamento seguro do seu aparelho.
Divisdes com portas e/ou janelas que
abram diretamente para o ambiente
exterior

As portas e/ou janelas que abram
diretamente para o ambiente exterior
devem ter uma abertura de ventilacéo
total com as dimensdes especificadas
na tabela abaixo apresentada, que tem
por base a poténcia total do gas do
aparelho (o consumo de poténcia total
do gas € apresentado na tabela de
especificagcbes técnicas deste manual
do utilizador). Se as portas e/ou janelas
nao tiverem uma abertura de ventilagéo
total correspondente ao consumo total
de gas do aparelho conforme
especificado na tabela abaixo
apresentada, deve haver
obrigatoriamente uma abertura de
ventilagao fixa adicional na divisdo para
assegurar que os requisitos de
ventilagao minima total do consumo
total de gas do aparelho séo cumpridos.
A abertura de ventilagéo fixa pode incluir
aberturas para alvenaria existente,
dimensao da abertura da tubagem da
tampa de extragéo, etc.

0-2 100
2-3 120
3-4 175
4-6 300
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6-8 400
8-10 500
10-11,56 600
11,56-13 700
13-15,5 800
15,6-17 900
17-19 1000
19-24 1250

Divisbes sem portas e/ou janelas que
abram diretamente para o ambiente
exterior

Se a divisdo onde o aparelho esta
instalado n&o tiver uma porta e/ou janela
que abra diretamente para o ambiente
exterior, devem ser utilizados outros
produtos que tenham obrigatoriamente
uma abertura de ventilacéo fixa, néo
ajustavel e impossivel de fechar que
cumpra os requisitos de abertura de
ventilag&o minima total para o consumo
total de gas do aparelho, conforme
indicado na tabela acima apresentada.
Além disso, devem ser respeitados 0s
regulamentos adequados relativos a
construgéo de edificios.

Quando existir mais do que um aparelho
a gas numa diviséo ou espaco interior,
para além dos requisitos indicados na
tabela acima apresentada, deve ser
disponibilizada uma érea de ventilagéo
adicional. O tamanho da area de
ventilagao adicional deve ser adequado
aos regulamentos relativos a outros
aparelhos a gas.

Deve também existir uma folga minima
de 10 mm na extremidade inferior da
porta que abre para o ambiente interior
na divisdo onde o aparelho esta
instalado. Deve assegurar que objetos
como carpetes e outros revestimentos



para o piso, etc., nao afetam a folga
quando a porta € fechada.

O fogao podera estar localizado numa
cozinha, cozinha/sala de jantar ou num
guarto-sala, mas nao numa divisdo com
uma banheira ou duche. O fogao nao
deve ser instalado num quarto-sala com
menos de 20 m°.

N&o instale este aparelho numa diviséo
abaixo do nivel do solo, exceto se existir
uma abertura ao nivel do solo em, pelo
menos, um dos lados.

Instalacao e ligacao
¢ O produto pode apenas ser instalado
e ligado de acordo com as regras de
instalacéo estatutarias.
Ligacao eléctrica
Ligue o produto a uma tomada/linha de
terra, protegida por um fusivel miniatura
com capacidade adequada conforme o
estabelecido na tabela de
«Especificagtes técnicas». A instalagéo
de terra deve ser realizada por um
eletricista qualificado, quer use o
produto com ou sem um transformador.
A nossa empresa nao se
responsabilizara por quaisquer danos
originados pelo uso do produto sem
uma instalacéo de terra, de acordo com
0s regulamentos locais.

O produto deve ser ligado a
instalacéo eléctrica apenas por
uma pessoa qualificada e
autorizada. O periodo de garantia
do produto inicia-se apenas apos
a instalagao correcta.

O fabricante nao deve ser
responsabilizado por danos
oriundos de procedimentos
realizados por pessoas nao
autorizadas.

O cabo eléctrico nao deve ser
prensado, obstruido ou
comprimido ou ficar em contacto
com as partes quentes do
produto.

Um cabo danificado deve ser
substituido por um electricista
qualificado. Caso contrario, ha
risco de choque eléctrico, curto-
circuito ou incéndio!

¢ Aligacdo deve cumprir com os
regulamentos nacionais.
¢ Os dados de fornecimento eléctrico
devem corresponder aos dados
especificados na placa de
caracteristicas do produto. A placa de
caracteristicas esta no compartimento
traseiro do produto.
¢ O cabo de alimentacdo do seu
produto deve cumprir com 0s valores
da tabela "Technical specifications"
(Especificacbes técnicas).
Antes de iniciar qualquer trabalho
na instalagéo eléctrica, desligue o
produto da corrente eléctrica.
Ha risco de choque eléctrico!

A ficha do cabo de alimentagéo
deve ser de facil acesso apos a
instalacéo (ndo passar por cima
da placa).
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Aguando da realizagéo da
instalacao elétrica, deve aplicar os
regulamentos nacionais/locais e
deve utilizar a tomada/linha
adequada e ficha para o forno. No
caso de os limites de poténcia do
produto estarem fora da
capacidade de corrente da ficha e
tomada/linha, o produto deve ser
ligado através de instalacao
elétrica fixa diretamente sem
utilizar uma ficha e tomada/linha.
Ligue o cabo de alimentagao a tomada.
Ligacao de gas
O produto pode ser ligado ao
sistema de fornecimento de gas
por uma pessoa qualificada e
autorizada.
Risco de explosédo ou intoxicagcao
devido a repara¢oes nao-
profissionais!
O fabricante néo deve ser
responsabilizado por danos
oriundos de procedimentos
realizados por pessoas nao
autorizadas.

Antes de iniciar qualquer trabalho
na instalagéo de gas, corte o
fornecimento de gas.

Ha risco de explosao!

¢ As condigOes de ajuste de gas € os
valores estéo indicados nos rétulos
(ou no rétulo do tipo de ido).

O seu produto esta preparado
para gas natural (GN).

¢ Ainstalacdo de gas natural devera ser
preparada antes de instalar o produto.

e Devera existir um tubo flexivel na saida
da instalagéo para a ligacao de gas
natural do seu produto e a ponta
deste tubo devera ser fechada com
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um bujao cego. O Representante da
Assisténcia Técnica removera o bujéo
cego durante a ligagéo e ligagara o
seu produto através de um dispositivo
de ligacao directa (acoplamento).

¢ Certifique-se que a valvula do gas
natural se encontra prontamente
acessivel.

ASe precisar de usar o seu produto
mais tarde com um tipo de gas
diferente, deve consultar o Agente
de Assisténcia autorizada para o
respectivo procedimento de
conversao.

Verificacao de fuga no ponto de
ligacao
e Certifique-se de que todos os botdes
no produto estéo desligados.
Certifique-se de que o fornecimento
de gas esta aberto. Prepare espuma
de sabdo e aplique-a sobre o ponto
de ligagdo da mangueira para controlo
de fugas de gas.
¢ O sabéo fara bolhas de espuma se
existir fuga de gas. Neste caso,
inspecione de novo a ligagdo do gas.
¢ Ao invés de sabéo, pode utilizar
sprays comercialmente disponiveis
para verificacao de fugas de gas.
Nunca utilize um fésforo ou
isqueiro para realizar o controlo
de fugas de gas.



A mangueira do gas flexivel deve
ser ligada de uma forma que néo
entre em contacto com as pegas
madveis em torna da mesma e que
nao fique aprisionada quando as
pecas moveis se movimentam.
(por ex., gavetas) Além disso, néo
de deve ser colocada em
espacos onde possa ficar
apertada.

A mangueira de gas néo deve ser
prensada, obstruida ou
comprimida ou ficar em contacto
com as partes quentes do
produto.

Ha risco de explosao devido a
mangueira de gas danificada.

Instalar o produto

1.Retire os queimadores, as coroas dos
gueimadores e grelhas na placa do
produto.

2.Volte a placa ao contrario, cologue-a
sobre uma superficie plana.

3.A fim de evitar que substancias
estranhas e liquidos penetrem entre a
placa e o balcéo da cozinha, por favor
aplique o mastique fornecido no
conjunto nos contornos do
compartimento inferior da placa, mas
certifique-se que o mastique néo se
sobreponha.

4.Encha os cantos formando dobras
(com o mastique) nos mesmos como
ilustrado na figura. Forme tantas
dobras quanto necessarias para
encher a fenda nos cantos.

Certifique-se que as secgdes do
rodapé no compartimento inferior
da placa estéao preenchidas com
mastique.

5.Coloque a placa na bancada e alinhe-
a.

6.Usar os grampos de instalacéo que

prendem a placa encaixando-os nos

orificios existentes no compartimento

inferior.

Placa

Parafuso

Grampo de instalacao
Bancada

A O N =

Quando instalar a placa sobre um
armario, devera instalar uma
prateleira a fim de separar o
armario da placa, conforme
ilustrado na imagem acima Tal
nao sera necessario quando
instalar sobre um forno
incorporado.

Por exemplo, se for possivel tocar o

fundo do produto visto estar instalado
sonre uma gaveta, esta secgéo devera
ser coberta com uma placa de madeira.

7] Rz
* 3
i )
* min. 15 mm
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Vista traseira (orificios de ligagéo)
A localizagao dos orificios de
ligacdo mostrados na figura
abaixo é esquematica, pode variar
em fungédo do modelo do
produto. Corrigi-a de acordo com
os orificios de ligagao no seu
produto.

U U

b o

Volte a colocar os discos dos
gueimadores, as coroas dos discos dos
gueimadores e as grelhas nos seus
respectivos lugares apds a instalagéo.

A Fazer ligacdes a diferentes
orificios ndo é uma pratica
aconselhavel em termos de
seguranga uma vez que pode
danificar o sistema de gas e de
electricidade.
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AA placa contém componentes
que funcionam a gas e
eletricidade. Por esta razdo a
placa devera ser fixada a bancada
apenas por meio dos orificios de
fixac&do, usando apenas os
elementos de fixacdo e parafusos
fornecidos e indicados no manual.
Caso contrario, podera constituir
um perigo para a segurancga de
vida e da propriedade.

Verificacao final

1.Abra o fornecimento de gas.

2.Verifigue se as instalagdes de gas
estéo realizadas de forma segura e
bem apertadas.

3.Acenda os queimadores e verifique o
aspecto da chama.

A chama deve ser azul e ter uma
forma regular. Se a chama for
amarelada, verifique se a capa do
queimador esta fixada
correctamente ou limpe o
gueimador.

Conversao de gas

Antes de iniciar qualquer trabalho
na instalagéo de gas, corte o
fornecimento de gas.

Ha risco de explosao!

Para alterar o tipo de gas do seu

equipamento, troque todos os injectores

e execute o ajuste de chama para todas

as valvulas numa posicéo caudal de

saida reduzido.

Substituicao do injector para os

queimadores

1.Extraia as coroas e a estrutura do
gueimador.

2.Desaperte os injectores rodando no
sentido anti-horario.

3.Adapte os novos injectores.



4 Verifigue todas as ligacdes para se 3.Use uma chave de fendas de

certificar da seguranga e do aperto. tamanho apropriado para ajustar o
Os novos injectores tém a sua parafuso de ajuste do fluxo.
posicao marcada na embalagem  Para GPL (Butano - Propano) rode o
ou na tabela do injector em parafuso no sentido horario. Para gas
Quadro dos injectores, pégina 11~ natural, devera rodar uma volta o
pode ser consultada. parafuso em sentido anti-horario.

» A extensao normal de uma chama
directa numa posicao reduzida devera

0 ((Varia dependendo do modelo do ~ Ser de 6-7 mm.

produto.)) 4.Se a chama for maior do que a

Em alguns queimadores de placa, ~ POsi¢ao desejada, rode o parafuso em
o injetor esta coberto por uma sentido horério. Se for menor, rode no
peca metdlica. Esta cobertura sentido anti-horario.

metdlica deve ser removida paraa ©-Para a ultima verificagéo, coloque o
substituigao do injetor. queimador tanto na posicao maxima

como na minima e verifique se a

chama esta acesa ou apagada.
Dependendo do tipo de torneira de gas
utilizada no seu equipamento, a posicao
do parafuso de ajuste podera variar.

1 Dispositivo de falha de chama
(conforme 0 modelo)

2 lIsqueiro
3 Injector
4 Queimador

A ndo ser que exista uma 1 Parafuso de ajuste da taxa de fluxo

condigé&o anormal, ndo remova as
torneiras dos queimadores de
gas. Devera chamar o agente do
servico de assisténcia autorizado
se for necessario trocar as
torneiras.

Definicao do caudal de gas
reduzido para as torneiras da
placa )
1.Acenda o queimador a ser ajustado e 1 Parafuso de ajuste da taxa de fluxo
rode o botdo para a posicao de
chama baixa.
2.Remova o botéo da torneira de gas.
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Se o tipo de gas da unidade for
alterado, a placa de
caracteristicas que mostra o tipo
de gas da unidade também o
devera ser.

Verificacao de fuga nos injetores

Antes de realizar a conversdo no

produto, assegurar que todos os botdes

de controlo estao na posicéo de

desligados. Apds a conversao correta

dos injetores, em cada injetor deve ser

verificado se existe fuga de gas.

1.Assegurar que o fornecimento de gas
ao produto esta ligado, continuar a
manter todos os botdes de controlo
na posicao de desligados.

2.Cada orificio do injetor é bloqueado
aplicando uma forga razoavel com um
dedo para parar a fuga de gas
quando o botéo de controlo
correspondente € colocado na
posicao de ligado e mantido nessa
posicao para permitir que o gas
chegue ao injetor.

3.Aplicar uma solucéo preparada com
agua e sabao na ligagéo do injetor
COM uma escova pequena, se existir
uma fuga de gas na ligagéo do injetor
a solugéo de agua com sabao
comecara a fazer espuma. Neste caso,
aperte o injetor com uma forga
razoavel e repita 0 processo No passo
3.

4.Se continuar a existir espuma tem de
desligar o fornecimento de gas de
imediato e chamar a assisténcia
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autorizada ou um técnico com licenga.
Nao usar o produto até que a
assisténcia autorizada tenha feito a
intervencdo no produto.




El Preparacées

Conselhos para poupar

energia

As informacdes seguintes ajuda-lo(a)-ao

a utilizar o seu equipamento de uma

forma ecoldgica e a poupar energia:

¢ Descongele os pratos congelados
antes de os cozinhar.

e Utilize panelas/tachos com tampas
para cozinhar. Se estiver sem tampa,
0 consumo de energia pode aumentar
até 4 vezes.

e Seleccione o queimador que seja
apropriado ao tamanho do fundo do
tacho a ser usado. Escolha sempre o
tamanho correcto do tacho para os
seus cozinhados. Tachos maiores
exigem mais energia.

Uso inicial
Primeira limpeza da unidade

A superficie pode ficar danificada
por alguns detergentes ou
materiais de limpeza.

N&o use detergentes ou
cremes/pos de limpeza
agressivos ou qualquer objecto
pontiagudo durante a limpeza.

1.Remova todos os materiais de
embalagem.

2.Limpe as superficies da unidade com
um pano humido ou esponja e seque
com um pano.
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] Como utilizar a placa

Informacoes gerais sobre a
cozedura

@S Nunca encha mais do que um
tergo da panela com dleo. Nao

deixe a placa sem supervisao
quando aquecer dleo. Oleos
sobreaguecidos constituem
risco de incéndio. Nunca
tente apagar um possivel
fogo com &gual Se o dleo se
incendiar, cubra-a com um
cobertor para incéndio ou
pano humido. Desligue a placa
se for seguro fazé-lo e chame
0s bombeiros.

¢ Antes de fritar os alimentos, seque-o0s
bem e cologue-os delicadamente no
dleo quente. Verifique se estéo
completamente descongelados antes
de fritar.

¢ Nao cubra o tacho quando usar 6leo
quente.

e Coloque os tachos e panelas de
forma que as suas pegas ndo saiam
da placa, para prevenir o seu
aquecimento. Nao use tachos
desnivelados ou que possam
escorregar com facilidade na placa.

¢ N&o cologue tachos e panelas vazias
nas zonas de cozedura que estejam
ligadas. Poderéo ficar danificadas.

e Operar uma zona de cozedura sem
um tacho ou panela sobre a mesma
causara danos ao produto. Desligue
as zonas de cozedura apds a mesma
estar concluida.

e Ja que a superficie do produto pode
ficar quente, ndo coloque recipientes
de plastico ou aluminio sobre a
mesma.
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Tais recipientes néo devem ser
usados nem para guardar 0s
alimentos.

¢ Use somente panelas ou tachos com
o fundo plano.

e Coloque a quantidade apropriada de
alimentos nas panelas ou tachos.
Assim, nao tera que fazer qualquer
limpeza desnecessaria pelos pratos
terem derramado.

N&o pouse as tampas das panelas ou
tachos nas zonas de cozedura.
Coloque as panelas na zona de
cozedura de forma que figuem
centradas. Quando quiser mover a
panela para outra zona de cozedura,
levante-a e coloque-a na zona de
cozedura, ao invés de arrastar.

Cozedura a gas

¢ O tamanho da panela deve
corresponder com o tamanho da
chama. Ajuste as chamas de gas,
para que n&o se estendam do fundo
da panela e centre a panela no
suporte para panela.

Utilizacao das placas

1 Queimador auxiliar 12-18 cm
2 Queimador rapido 22-24 cm
3 Queimador normal 18-20 cm



4 Queimador normal 18-20cm é a
lista de didametros aconselhaveis
dos tachos a serem utilizados nos
respectivos queimadores.

A N&o utilize panelas de cozedura
gue excedam as dimensdes
mencionadas a cima. Utilizar
panelas maiores causa o risco de
envenenamento por mondxido de
carbono, sobreaquecimento de
superficies adjacentes e botbes
de controlo. Utilizar panelas
pequenas causa o risco de ser
gueimado pela chama.

O simbolo de chama grande indica a
poténcia mais alta de cozedura e o
simbolo de chama pequena indica a
poténcia mais baixa de cozedura. Na
posicao off (topo), o gas ndo é fornecido
aos queimadores.

Acender os queimadores a gas

= Os queimadores a gas séo
} acendidos com os botdes de
ignicao.
1.Mantenha premido o botéo do
gueimador.
2.Rode-o0 no sentido horario até ao
simbolo de chama grande.
3.Prima e solte e botéo de ignigao.

Repita o procedimento até que o gas
libertado acenda.

4.Ajuste-o para a poténcia de cozedura
pretendida.

Desligar os queimadores a gas

Rode o botéo da zona de manutengéo

do calor para a posicao off (superior).

O sistema de seguranca de desli-

gamento do gas (em modelos com

componente térmico)

1 Como prevengao

contra o

apagamento devido

a descarga de fluido

nos queimadores, 0O

1. Seguranca  mecanismo de

do seguranga acciona-

desligamento  se e desliga o gas.

do gés

* Empurre o0 botao para dentro e rode-o
no sentido horario para acender.

¢ Apds acender o gds, mantenha o
botéo premido por mais 3-5 segundos
para accionar o sistema de seguranca.

® Se 0 gas nao acender depois de

premir e soltar o bot&o, repita o

mesmo procedimento mantendo o

botao premido durante 15 segundos.

Solte o botéo se o queimador ndo
acender dentro de 15 segundos.
Aguarde pelo menos 1 minuto
antes de tentar novamente. Ha
risco de acuimulo de gas e
explosaol
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[§ Manutencéo e cuidados

Informacoes gerais de
limpeza

A Adverténcias gerais

¢ Deixar que o produto arrefeca antes
de iniciar a limpeza do mesmo. As
superficies quentes podem provocar
gueimaduras!

¢ N&o aplicar detergentes sobre as
superficies quentes. Isto pode causar
manchas permanentes.

¢ O aparelho deve ser cuidadosamente
limpo e seco apds cada
funcionamento. Portanto, os residuos
de alimentos devem ser faciimente
limpos e deve ser evitado que estes
residuos se queimem quando o
produto for usado novamente mais
tarde. Portanto, a vida util do aparelho
estende-se e diminuem os problemas
frequentemente enfrentados.

¢ N&o usar aparelhos de limpeza a
vapor para limpar o aparelho.

¢ Alguns detergentes ou solugdes de
limpeza podem danificar a superficie.
Nao usar detergentes abrasivos, pos
de limpeza, cremes de limpeza,
desincrustantes ou objetos afiados
durante a limpeza.

¢ Nao ha necessidade de um agente de
limpeza especial para a limpeza apds
cada utilizag&o. Limpar o produto
usando um detergente para a loica,
4gua morna e uma pano macio ou
esponja e secar com um pano de
microfibras.

¢ Assegurar que limpa totalmente
qualquer liquido que permaneca
depois da limpeza e limpar
imediatamente quaisquer salpicos de
alimentos ocorridos durante a
cozedura.
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¢ N&o lavar qualquer componente do
seu aparelho na maquina de lavar
loiga.

Para os fogdes:

e Sujidade acida como leite, pasta de
tomate e dleo pode causar manchas
permanentes nos fogdes e nos
componentes dos queimadores.
Limpar todos os fluidos que
transbordaram imediatamente apds
arrefecer o fogéao desligando-o.

¢ Os recipientes do tipo wok usados em
temperaturas elevadas podem mudar
de cor. Isto é normal.

e Mover alguns utensilios de cozinha
pode causar marcas de metal nas
pegas da panela. Nao deslizar as
panelas e recipientes sobre a
superficie.

A medida que as tampas dos
gueimadores contactam diretamente
com a chama e quando expostos a
temperaturas elevadas, € normal que
haja a alteracdo e perda de cor com o
tempo. Isto nao provoca um problema
quanto a utilizacao da placa.

Superficies em inox e aco in-

oxidavel

e Nao usar solugbes de limpeza acidos
ou que contenham cloro para limpar
as superficies de ago ou inox € as
pegas.

¢ A superficie em inox ou ago inoxidavel
pode com o tempo mudar de cor. Isto
€ normal. Apds cada utilizagéo, limpar
com um detergente adequado para as
superficies em inox ou ago inoxidavel.

¢ Limpar com um pano macio
embebido e detergente liquido
adequado para superficies em inox,
tendo o cuidado de limpar num dnico
sentido.



* Remover de imediato as manchas de
calcario, dleo, amidos, leite e
proteinas das superficies de inox-ago
inoxidavel e vidro. As manchas podem
enferrujar quando permanecerem por
longos periodos de tempo.

Superficies de vidro

¢ Quando da limpeza das superficies de
vidro, n&o usar raspadores de metal
rijos e materiais de limpeza abrasivos.
Podem danificar a superficie de vidro.

¢ | impar o aparelho usando um
detergente para a loica, agua morna e
uma pano de microfibra especifico
para superficies de vidro e secar o
mesma com um pano seco de
microfibra.

® Se apos a limpeza ainda existir
detergente residual, deve limpar o
mesmo com agua fria e secar com um
pano de microfibra limpo e seco. Os
residuos do detergente residual
podem danificar a superficie de vidro
da proxima vez que for utilizada.

e Em circunstancia alguma os residuos
secos na superficie de vidro devem
ser limpos com facas de serrilha,
palha de aco ou utensilios
semelhantes para raspar.

¢ Pode remover as manchas de calcario
(manchas amarelas) na superficie de
vidro com solugdes descalcificadoras
existentes no mercado, com uma
solugao descalcificante como vinagre
Ou sumo de limao.

e Se a superficie estiver muito suja,
aplicar a solucédo de limpeza sobre a
mancha com uma esponja e aguardar
0 tempo necessdrio para que a
mesma atue devidamente. Nunca
limpar a superficie de vidro com um
pano humido.

¢ As descoloragtes e as manchas na
superficie de vidro sdo normais € nao
podem ser consideradas defeitos.

Pecas em plastico e superficies

pintadas

e Limpar as pegas de plastico e as
superficies pintadas usando um
detergente para a loica, agua morna e
uma pano macio ou esponja e secar
0S MEesmOos Com Um pano Seco.

¢ N&o usar raspadores de metal rijo ou
solugdes de limpeza abrasivas. Pode
danificar as superficies.

® Assegurar que as juntas dos
componentes do aparelho ndo sdo
deixadas molhadas com detergente.
Caso contrario, pode ocorrer corrosao
nestas juntas.

Limpar a placa

Limpar os queimadores a gas

1.Antes de limpar a placa, remover os
suportes, as tampas dos queimadores
e as cabegas da placa.

2.Limpar a superficie da placa de
acordo com as recomendacdes
incluidas na informacao geral de
limpeza de acordo com o tipo de
superficie (esmaltada. Vidro, inox, etc.).

3.Limpar a cdmara do queimador com
um pano embebido em detergente ou
COom uma escova macia e nao
abrasiva. Assegurar que nao sao
deixados residuos de alimentos.

4.Limpar os isqueiros de ignigéo e os
elementos térmicos (nos modelos
com ignicéo e elemento térmico) com
um pano bem torcido. Depois secar
com um pano limpo. Deve prestar
atencédo de modo a que o isqueiro e 0
elemento térmico figuem bem secos.

5.Limpar as tampas e as cabecas do
queimador com agua com detergente
apods cada operacao e depois secar
0S Mesmos.

6.Para manchas persistentes, manter as
cabegas e as tampas do queimador
em agua com detergente ou agua
morna com detergente durante pelo
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menos 15 minutos. Limpar com uma
escova ndo metdlica e nao abrasiva.

7.Pode usar solugdes de limpeza
Quick&Shine para o interior dos fornos
e para as grelhas usadas em
superficies esmaltadas e
recomendado pelo servico de
assisténcia autorizado, especialmente
para manchas persistentes nas
tampas esmaltadas do queimador.

8.N&o tocar nas tampas do queimador
com detergentes agressivos como as
solugdes de limpeza do interior do
forno, descalcificantes enquanto as
esta a limpar, pode provocar a
descoloracdo das mesmas.

9.Limpar os suportes dos recipientes
com agua com detergente e com uma
escova macia, nao abrasiva depois de
cada utilizagéo e secar 0s mesmos.

10.Quando as tampas do queimador e
0s suportes dos recipientes sdo
usados molhados, podem ocorrer
manchas persistentes de calcario em
consequéncia do aguecimento.
Assegurar que sao secos antes da
utilizagao.

11.Colocar as cabecas do queimador,
as tampas e os suportes dos
recipientes.

12.Quando colocar os suportes para 0s
recipientes, assegurar que estéo
centrados sobre 0s queimadores.
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Montar as pecas do queimador
Colocar as pecas tal como estéo na
figura depois de limpar os queimadores.

A ON =

1.

2.

Tampa do queimador

Cabega do queimador

Cémara do queimador

Isqueiro (em modelos com isqueiro

incorporado)
Colocar a cabega do queimador
assegurando que a mesma passa
através do isqueiro do mesmo (4).
Rodar a cabega do queimador para a
direita e para a esquerda para
assegurar gue esta bem assente na
cémara do queimador.
Colocar a tampa do queimador sobre
a cabeca do queimador.

Limpar o painel de controlo

Quando limpar os painéis com o
botéo de controlo, deve limpar o
painel e os botdes com um pano
macio humedecido e secar com um
pano seco. Nao remover os botdes e
0s vedantes que se encontram por
baixo para limpar o painel de controlo.
O painel de controlo e os botdes
podem ficar danificados.

Enquanto estiver a limpar os painéis
de inox com o botao de controlo, néo
usar solucdes de limpeza para inox
em volta dos botdes. Os indicadores
em volta dos botdes pode ficar
apagados.

Limpar os painéis tateis de controlo
com um pano macio humedecido e
secar com um pano seco. Se 0 seu
produto estiver equipado com a
funcéo de blogueio de teclas, deve
definir o mesmo antes de iniciar a
limpeza do painel de controlo. Caso
contrario, pode ocorrer uma detegéo
incorreta nas teclas.
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Resolucio de problemas

¢ Quando as partes metdlicas séo aguecidas, podem se expandir e causar
ruido. >>> Isso nao é uma avaria.

* Sem corrente. >>> Verifique os fusiveis na caixa de fusiveis.

e Avélvula pr;ncipal do gas esta fechada. >>> Abra a vélvula do gas.
¢ A mangueira do gas esta dobrada. >>> Instale correctamente a mangueira do

g | P P q
e Os gueimadores estao molhados. >>> Seque os componentes do queimador.

¢ A coroa do queimador ndo esta instalada de forma segura. >>> Instale a coroa
do queimador correctamente.

¢ Avélvula do gas esté fechada. >>> Abra a vélvula do gas.

¢ O cilindro de gas esta vazio (quando usa LPG). >>> Substitua o cilindro do gas.

Consulte o agente da assisténcia
técnica autorizada ou o
revendedor onde adquiriu ©
produto se ndo puder resolver os
problemas, embora tenha
seguido as instrugdes desta
seccao. Nunca tente reparar um
produto defeituoso por conta
propria.
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AlaBdoTe TpwTa TO TrTAPOV £yXEIPidIo Xprong!

Ayatrnté lMeAdrn,

EuxapiotoUpe TTou TTpoTIuACaTE éva TTpoidv Beko. EATTI(oupe va €xeTe Ta KAAUTEPQ
arroTeAéopaTa atrd To TTPOIGV 0aG, TO OTTOI0 £XEI KATAOKEUAOTE! PE UWPNAL TToI6TATA
Kal Texvoloyia aixung. MNa tnv ao@dAcia oag Kal TNV owaoTr Xprion-Asiroupyia Tou
TTPOI6VTOG, dIARAOTE TTPOCEKTIKG OAOKANPO TO TTOPOV EYXEIPIDIO XPAONG Kal Ta GAAA
OUVOBEUTIKA £yYpaQPa, TTPIV XPNOIYOTTOINCETE TO TTPOIOV, KAl UAGETE TO WG avapopd
yla MEAAOVTIKA XpAoTN. AV TTApadWOETE TO TTPOIOV o€ AAAOV, TTapadwoTE Padi Kal To
eyxelpidlo xpriong. Tnpeite OAEG TIG TTPOEIOOTTOINCEIG KAl TTANPOQOPIES TTOU
TTEPIEXOVTAI OTO EYXEIPIBIO XProNG.

Na BupdoTe 0TI QUTO TO EYXEIPIDIO XPAONG EXEI ETTIONG EPAPHOYH KAl O€ GPKETA AAAQ
HovTéAa. O1 dlagopég avdapeoa og JOVTEAA Ba avagEépovTal OTO £yXEIpidIo.

Znuaoia Twv cUUBOAWYV

2& OAn TNV €KTAOT TOU TTAPOVTOG EYXEIPIBIOU XPHoNG XPNOIMOTTOIOUVTAI TG £EAG
oUuBoAa:

ﬂ 2NUAVTIKEG TTANPO®OPIES 1 XPNOIMEG CUMBOUAEG OXETIKA PE TN XPAON.

MpoeidoTroinon yia KaTaoTAoEIG TTou atroTeAOUV Kivduvo yia Th {wr Kal Thv
TTeplouaia.

A MpocidoTtroinon yia NAEKTpOTTANEia.
& MpoeidoTroinon yia Kivouvo TTupkayidg.

&ﬂpoaéonoinon yla BepUEG ETTIQPAVEIEG.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY

C€ Made in TURKEY
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I] ZNMpOVTIKEG OONYiEG KAl TTPOEIDOTTOINCEIG YIA TNV

ao@aAsia Kai To TTEPIBAAAov

To THAMO auTo TTEPIEXEI
odnyieg ao@aAeiag Tou Ba
oag BonBricouv va
TIPOCTATEUTEITE ATTO TOV
KivOuvo TPaQUMOTIOHOU Kal
UAIKWV ¢nuIwv. H un Tipnon
QUTWYV TwV o0dNYIWV Ba £xel
WG ATTOTEAECHA TNV AKUPWON
KAdBe gyyunong.
Fevika yia TNV ac@aAsia
- H ouokeun auth pytropei va
xpnoliyotroinBei amd maidia
atrd 8 £TWV Kal dvw Kal aTro
ATONO ME HEIWUEVES
OWWATIKEG, AIoONTNPIOKES )
TIVEUMATIKEG IKAVOTNTEG | JE
ENAEIYN euTTEIPIAC KAl
yvwong, av Toug €xel doBei
EMTAPNON N EKTTAIdEUCN
OXETIKA YE TN XPOn TNS
OUOKEUNG ME ao@aAr TpdTTO
Kal KOTAVOOUV TOUG
EVEXOHUEVOUG KIVOUVOUG.
Ta TTaidid dev Ba TTPETTEN va
TTaiouv Pe TN ouokeury. O
KaBapIoPOS Kal N
ouvTripnon atoé To XPHoTn
Oev Ba TTpETTEl VA YiveTal
atrd TTaIdIG Xwpic eTTiBAEWN.
« H ouokeun dgv TTpoopileTal
yia xprion atrd droua

(TrepIAapBavopévwy TTaIdiwy)

ME MEIWPEVEG CWHOATIKEG,
4/EL

a1oONTNPIAKES 1} DIAVONTIKEG
IKOVOTNTEG 1 JE EAAEIYN
EUTTEIPIAC KAl YVWONG, EKTOG
av Ta dTOMa auTd £XOUV
AdBel emtiipnon n
KaBodryynon.

Ta TTaidid ToU ETTITNPOUVTAI
oev Ba TpéTTel va TTaifouv e
TN OUOKEUN.

« Av 10 TTpOIbV TTapadobEi o€

TPITOV YIO TTPOCWTTIKA XPron
A yIa Xprion Tou wg
METOXEIPIOUEVOU TTPOIOVTOG,
TTpéTTel va TTapadoBouv padi
TOU KalI TO €yXEIPidIo Xprnong,
Ol ETIKETEG TOU TTPOIGVTOC Kl
Ta AANQ OXETIKA ME TO
TTPOIOV £yypaga Kai
eCapthpara.

- O1 dladikaoieg eykatdoTaong

KQl ETTIOKEUWY TTPETTEI TTAVTA
va eKTEAOUVTAI ATTO
adelouxoug Texviteg. O
KATOOKEUAOTNG Oev Ba QEpeEl
Kapia eubuvn yia {nuIég TTou
Ba TTpoKUYouV atrd
d10dIKATIEG TTOU EKTEAOUVTAI
atrd pn adeiodoTnuéva
dtoua, TTPAYUa TTOU PTTOPEI
ETTIONG VO OKUPWOEI ThV
geyyunon. Mpiv nv
eykardoTaon, diaBdoTe
TTPOCEKTIKA TIG OdNYiEG.



« Mn xpnoIYOTTOINCETE TO
TTPOIGV av givai
EAATTWUATIKO A €XEI
oTToIadNTTOTE 0pPaATH) {NUId.

« EAEyxeTe OTI TO KOUWPTTIA TWV
AEITOUPYIWV TOU TTPOIGVTOG
QTTEVEPYOTTOIOUVTAI PETA
atrd KA xpnon.

Aoc@dAcia KaTd TNV €pyaacia ue
aépIo

« OT101E00NTTOTE £PYATIES O€
€€OTTAIONS Kal cuoTAUATa
agpiou ETTITPETTETAI VO
ekTeEAOUVTAI pbvo atrd
ad€I000TNHEVO TTPOCWTTIKO
ME €CEIBIKEUMEVN YVWON.

- Mpiv TNV eykataoTaon
BePaiwBeite €o0¢ig Kal 0
adelodoTnuéVOG TEXVITNG OTI
0l CUVORKEG TOU TOTTIKOU
OUCTHPATOG dIAVOUNAG
(TUTTOCQ KAI TTiIEON AgPiou)
gival cupBaTéG PE TIG
pPUBUICEIC TNG OUOKEUNG 0AG.
H ouokeun auTth) dev
ouvdEeTal he didTagn
QTTONAKPUVONG TWV
TTPOIGVTWY Kauong. @a
TIPETTEI VA EYKATOOTABEI Kal
va ouvoeBei cUppwva Pe
TOUG TPEXOVTEG KAVOVIOUOUG
EYKATAOTACEWYV. Oa TTPETTEI
va do0B¢i 1d1aiTepn TTPOCOXNA
O€ ATTAITAOEIS OXETIKA PE TOV

KaAS agpioud. BA. row my
eykardoraon, aedida 14

- MPOZOXH: H xpnrion

OUOKEUNG MAYEIPEUATOG JE
a€PIO €XEI OAV ATTOTEAEOMA
TNV TTapaywyn BeppoTNTaC,
uypaaoiag Kal TTpoiovVTwY
Kauong oTo Xwpo OTTou Eival
EYKATAOTNMEVN N CUCKEUN.
BeBaiwBeite 611 n kouliva
agpiceTal KaAd, €10IKG éTav
XPNOIUOTTOIEITAI N CUOKEUN:
a@NoTE avoIKTd TA
QvVoiyhaTa pUOIKOU agpIoHoU
Il EYKATAOTHOTE PIO CUOKEUN
MNXaVIKOU agPIoHOU
(aTToppoPNTAPA EEAYWYNG).
H mTapareTapévn eviaTikn
XPron TNG CUOKEUNG PTTOPEI
va attaitei TpdoOeTo
aEPIOMO, VIO TTOPABEIVUA UE
augnon TnG £vtaong Tou
MNXaviKoU agpIouoU, OTToU
UTTAPXEI.
O1 ouokeuég kal Ta
OUCTAMOTO aEPIoU TTPETTEI vVa
eAéyxovTal ouxvd yia Tn
owoTA AsiToupyia Toug. O
PUBUIOTAG , O EUKAPTITOG
OWANVAG KAl 0 GQIYKTHPOG
TIPETTEI va EAEyXOVTal
TAKTIKA KAl VO
avTIKalioTavTal EViog Twv
TTEPIOOWYV TTOU CUVICTWVTAI
at1rd TOV KATAOKEUQOTH TOU
PUBNIOTH , TOU EUKANTITOU
OWARVa Kal TOU OQIYKTHPA 1)
oTav xpeladeral.
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« Auté 1O TTPOIGV TTPETTEI Va
XPNOIUOTIOIEITAI OE XWPO
TToU TrEPIAaUPBAvEl Evav
OwaoTd PUBUICUEVO Kal
AgiToupyik6 aiocbntipa
Movoggldiou Tou AvBpaka.
BeBaiwBeite 611 0
a10ONTRPAg Hovogeldiou Tou
dvBpaka AsIToupyei cwoTd
Kal oguvTnpeital ouxvd. O
a10ONTRPAg Hovogeldiou Tou
dvBpaka TTPETTE va
eykabioTaTal To TTOAU 2
METPO aTTO TO TTPOIGV.

« KaBapileTe TAKTIKA TIG EOTIEG
agpiou. O1 PAOYeG Ba TTPETTE
va ival JTTAE Kal
OMOIOPOPYPES MIOG KOl O€
OIOPOPETIKN TTEPITITWON aTTd
QUTHV, UTTOPEI VO UTTAPXEI
evdeXOMeEVN aTeAAG Kauon
Kal va TTapaxOei d10&€idio
Tou avBpaka (CO). To
d10&€idIo Tou AvBpaka ival
éva dxpwuo, AoOCHOo Kal
TTOAU TOEIKO a€plo, TO OTTOI0
£xel Bavatngopo dpdon,
aKkOPa Kal o€ TTOAU JIKPEG
do0¢IC.

« ZnTAoTe atrd TOV TOTTIKO 0OG
TTPOMNBEUTH agpiou
TTANPOPOPIEC OXETIKA HE
apIBUOUG TNAEPUWVOU
EKTOKTNG avAaykng Adyw
agpiou Kai yia JETPA
aoQaAciag oe TTEPITITWON
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TTOU avTIANQOBEiTeE ooun
agpiou.

Ti va Kavw 6tav avTiAngow
OOMN agpiou
« Mn xpno1JOTIOIEITE YUMVA

@Adya Kal unv Katrvigete. Mn
XPNOIUOTTOINCETE
OTTOIOVONTTOTE NAEKTPIKO
KOUMTTI (T1.X. OI0KATITN
PWTIOKOU 1} Koudouvi
mépTag). Mn
XPNOIUOTTOINOETE OTABEPO
Kivntd TNAéQwvo. Kivduvog

ékpnéng kai dnAntnpiaong!

« Avoiéte TTOPTEG KOl

TTapabupa.

« KAgioTe OAeg TIG BaABideg

OTIG CUOKEUEG AEPIOU Kal
OTOUG METPNTEG aEPIOU.

« EAEyETe SAOUG TOUG CWANVES

Kal TIG CUVOETEIC yIa
oTeyavoTnTa. Av
e€akoAouBei va pupilel aéplo
QuyeTe aTTd TO DIAUEPIONA.

« [pO€IdOTIOINCTE TOUG

YEITOVEG.

- KaAéoTe TNV TTUPOCRECTIKA

uTTNpPEeoia o1o TNAEPwvo 199
O€ TTEPITITWON €KTAKTNG
avaykng AGyw agpiou kai yia
Ta METPO AOPAAEIOG OE
TTEQITITWON TTOU AVTIANQYOEiTE
OO N agpiou.

« Mnv €10€A\BeTe TTANI OTO

aKivnNTO £WG OTOU 0OG



avaKoIVwOEi OTI gival
Q0QAAEG VA TO KAVETE.

HAekTpIKI) ao@AAcia

« Av TO TTPOIOV TTAPOUCIACEI
BAABN, dev Ba TrpéTTeEl va
XpnoigoTroigital, £wg 6Tou
ETTIOKEVAOTEI ATTO TOV
ad€e1000TNUEVO
avTITTPOoWTTO CEPPIC.
YTrdpxel Kivduvog
nAekTpoTTAnEiag!

« 2UVOEETE TO TTPOIGV POVO o€
YeIwPEVN TIpiCa/ypappn pe
TNV TAON KAl TTPOCTACIA TTOU
TTPORBAETTETAI OTIG "TEXVIKEG
TTpodlaypaPEc”. AvabéoTe
TNV €yKardoTacon Tng
YEiWoNG o€ TMOTOTTOINUEVO
NAEKTPOASYO av
XPNOIUOTIOIEITE TO TTPOIOV HE
N Xwpig yetaoxnuatotr. H
eTaipeia pag dev Ba PEpel
TNV €uBUVN YIa OTTOIABATTOTE
TTPOPBAANATA TTPOKUWOUV
Adyw pn yeiwong Tou
TTPOIGVTOG CUNPWVA PE TOUG
TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG.

« [MoTE unv TTAEVETE TO TTPOIOV
aTTAWVOVTAG 1] XUVOVTOG
vepO TTAvw Tou! YTTApXEl
KivOuvog nAekTpoTTAngiag!

« MoTE PNV ayyileTte TO QIG UE
uypd xépial! MNoté pnv
QQAIPEITE TO QIG ATTO TNV
TpiCa TpaBwvTag T0

KaAwdlo, TTdvTa va Tpapdre
T0 id10 TO QPIG.

To TTpoidv TTPETTEl Va gival
QTTOOUVOEDENEVO ATTO THV
TTpi¢a Katd TIG d1adIKOTiEg
EYKATAOTOONG, CUVTAPNONG,
KaBapIohoU Kal ETTIOKEUWV.
Av utrooTei (nuIG To KOAWDIO
ouvdeong oTo pelua, autd
TIPETTEI VA QVTIKATAOTOOEI
at1rd TOV KATAOKEUQOTH, TOV
avTITpdowTrd Tou OEPRIS N
atré ATONO HE TTapooIa
e€e1dikeuon, yia v
atropuyn Kivouvou.

H ocuokeun TTpéTel va
EyKaTaoTabei £T01 WOoTE va
gival eQIKTA N TTARPNGS
aTTOoUVOECH TNG ATTO TO
OikTuo. H attoouvdeon
TIPETTEI VA YIVETAI €iTE HEOW
eVOG QI peupaTog OIKTUOU,
€iTe oW BIAKOTITN
EVOWHATWHEVOU OTN
oT1a0epn NAEKTPIKA
eykardoTaon, cUNPWVA JE
TOUG KOTAOKEUAOTIKOUG
KAvVOVIOUOUG.
OT1r01E00ATTOTE EPYATiES OF
€€OTTAIONS Kal cuoTAUATa
TTOU AEITOUPYOUV ME
NAEKTPIONO Ba TTPETTEN va
ekTeEAOUVTAI pbvo atrd
€€oua1odoTnUEVO Kal
TNOTOTTOINKEVO TTPOCWTTIKO.
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« 2€ TIEPITITWON
OTTOIAC0OATTOTE CNMIAG,
QTTEVEPYOTTOINOTE TN
OUOKEUI KOl OTTOOUVOEDTE
TNV atrd TNV TTAPOXH)
peupartog dikTuou. Na va 10
KAVETE AUTO
QTTEVEPYOTTOINOTE TOV
aOQAAEIODIAKOTITN TNG
OIKIOKAG EYKATAOTAONG.

- BeBaiwBeite 611 n
OVOMOOTIKH TIMF PEUMATOG
TNG AOQPAAELIQG gival
oUPewWvn JE Ta
XOPAKTNPIOTIKA TOU
TTPOIdVTOGC.

Ac@dAeia TTPoidVTOg

- MPOEIAOMNOIHZH: H
OUOKEUN Kal Ta
TTpooTTEAdCINA HéEPN TNG
QTTOKTOUV UWNAR
BeppoKkpaacia Katd Tn Xpron.
Oa TTPETTEI VA TTPOCEXETE VA
NNV ayyieTe T OTOIXEIA
Bépuavong (avTioTdoelg). Oa
TIPETTEI VA KPATATE NOKPIA TA
TTaIdIG NAIKIOG MIKPOTEPNG
TwV 8 €TWV EKTOG av auTd
BpiokovTal uTTO dlAPKN
eTTiBAewn.

« MOTE un XPNOIYOTIOINCETE TO
TTPOIdV av n Kpion oag rj o
OUVTOVIONOG TWV KIVAOEWV
0aG £XEI ETINPEACTE ATTO TN
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XPron OIVOTIVEUNATOGS Kal/f
TOCIKWVY OUCIWV.

- Mpooéxete 6TAV

XPNOIUOTTOIEITE AAKOOAOUXA
TTOTd OTA PaAyNTA 00G. TO
OIVOTIVEUNQ £EQTHICETAI O€
UWNA£EG BEpUOKPATiES Kal
MTTOPEI va TTPOKOAETEl QWTIA,
a@oU UTTOPEI va avapAeyei
av £€pBel o€ ETTAQPN ME KAUTEG
ETTIQPAVEIEG.

« Mnv ToTroB¢eTEiTE

OTTOI0OATTOTE EUPAEKTA UAIKA
KOVTA OTO TTPOIdV yIaTi Ol
TTAEUPEG TOU UTTOPEI va
BeppavBouv TTOAU KaTd TN
xpnon.

- AlaTnpeite kKaBapd atrd

eUTTOdIa OAQ Ta avoiypaTa
agpIiouoU.

- Mn xpnoipoTroigite

QTMOKABAPIOTEG YIa TOV
KaBapIoPod TOU TTPOIGVTOG
ylaTi uTTOpEi £€T01 Va
TTPOKANBEI NAekTPOTTANEia.

- MPOEIAOINOIHZH: To

Mayeipepa pe NiTrog ) AGdi
o€ TTAAKQ EOTIWV XWPIG
ETTITHPNON, MTTOPEI Va givai
ETTIKIVOUVO Kal UTTOPEI va
yivel aitia owTidg. NMOTE pnv
ETTIXEIPAOETE VA OPRNOETE HIa
TETOIO QWTIA PE VEPO, OAAG
QTTEVEPYOTTOINCTE TN
OUOKEUN Kal KaToTmv
KaAUWTE TN QASYQ, TT.X. ME



£va KOTTAKI 1) M€ KOUBEPTa
TTUpOOBEong.

« MPOZOXH: H diadikacia
MOYEIPEPATOC TTPETTEI VA
emTnpeital. Mia ouvtoun
d10dIKATia HayEIPEUATOS
TIPETTEI VA ETTITNPEITAI
dIOPKWG.

- MPOEIAOMNOIHZH:
Kivduvog ewTidg: Mn
QUAAOOETE €idN TTAVW OTIG
ETMQPAVEIEG JAYEIPEPATOGC.

lNa TNV ac@aleia Tou

TTPOIGVTOG ATTO PWTIA:

- BeBaiwBeite 6T TO QI
TaIPIAZel KaAd oTnv TTPIla,
WOTE VA PNV TTapdyovTail
OTTIVONPEG.

« Mn xpnoiyoTroleite KaAwdia
TTOU £XOUV UTTOOTEI CNUIA N
gival Koppéva, oute KaAwdIo
ETTEKTAONG, TTAPd NOVO TO
apxIKé KaAwdIO TNG
OUOKEUNG.

- BeBaiwBeite 611 dev UTTAPXEI
uypd n uypacia otnv Trpida
oTnv oTroia £xel ouvoeBEi TO
TTPOIOV.

- BeBaiwBeite 611 N ouvdeon
agpiou oag givai
EYKATEOTNMEVN OCWOTA WOTE
va JNV TTPokANBei diappor)
agpiou.

MpoBAetTOuEVN XPHON

- To TTpoidv auTod £Xel
oXedIOOTEN yIa OIKIOKK XPrion.
Aev ETITPETTETAI N

ETTAYYEAPATIKA XPRON.

- MPOZOXH: H cuokeun auth

Exel oxedlaoTei yovo yia
Xpron payeipéuartog. Agv
TIPETTEI VA XPNOIPOTTOINOEi
yia GAAOUG OKOTTOUG, OTTWG
yla B€puavan Tou XWpou.

- O KataokeuaoTAg Oev Ba

gival utteUBUVOG yia
oTroladATTOTE BAGRN
TTPOKANBEI atrd AavBaouévn
Xpnon n Xeipiopo.

Aoc@dAcia TTaIdIwv
- MPOEIAONMOIHZH: Ta

TIPOCTTEAACINA JEPN PTTOPEI
VQ ATTOKTHOOUV UWNAN
BeppoKkpaacia Katd Tn Xpron.
MpéTTel va KpaTdTe Ta MIKPA
TTadId JOKpPId.

- Ta UNIKA cuokeuaaoiag Ba

gival emkivouva yia Ta
TTaudid. Kpatdre Ta UAIKA
OUOKEUOOiag HakpId aTrd
TTaudId. ATToppiTITETE OAQ TA
MEPN TNG CUOKEUQTIOg
oUPOWVA PE TOUG
TTEPIBAANOVTOAOYIKOUG
KAvVOVIOUOUG.

- Ta TpoidvTa TTou

AEITOUPYOUV UE NAEKTPICHO
Kai/f) a€plo gival emkivouva
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yia Ta Traidid. Kpartdre Ta
TTadId Jakpid aTrd 10
TTPOIOV OTaV A&ITOUPYEi Kal
MNV TOUG ETTITPETTETE VA
TTaiCouv PE TO TTPOIOV.

« Mn ToTTOBETEITE TTAVW ATTO
TN CUOKEUN TTPdyuaTa TTOU
MTTOPOUV va TTpooTTaBricouv
va gTdoouv Ta TTaidid.

TeAikn d1a0gon Tou TTAAIOU
TTPOIGVTOG

ZUPpOp@wWOoN pE TV OBnyia Trepi
aTToAATWY NAEKTPIKOU Kal
nAekTpovikou eotrAiopoU (AHHE)
Kal TEAIKA d1d8gon Tou TTPOoIOoVTOG:

To TTpoibv auTO CUPUOPPUWVETAI UE TNV
Oodnyia Tng EupwTraikng ‘Evwong Trepi
AaTTOBAATWY NAEKTPIKOU Kal
NAEKTpoVIKoU e¢otTAiIopou (AHHE)
(Odnyia 2002/96/EE o€ cuvduaoud pe
2003/108 EE ka1 Tnv 2012/19/EE). To
TTPOIGV PEpel cUPBOAO TAEIVOUNONG Yid
atmmoBANTA NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU
e€oTAlopou (AHHE).

To TTpoidv auTd £XEI KATOOKEUAOTEN HE
e€apTrpaTa Kal UNIKG uwnAAg
TTOI6TNTAG TA OTTOIG UTTOPOUV Vda
ETTAvVaXpnoIYoTToINBouyv Kai gival
KAatdAAnAa yia avakUukAwon. Mnv
ATTOPPIYETE TO ATTORANTO TTPOIOV padi
ME T KAVOVIKA OIKIOKG Kal GAAQ
atroppigpata oT1o TEAOG TG WPEAING
Cwng Tou. MNapadwoTe To O€ KEVTPO
OUAAOYIG yIa TNV avakKUKAwWON
NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU
€EOTTAIOOU. ZNTAOTE TTANpoPopieg atTd
TIG TOTTIKEG OAG APXEG OXETIKA ME QUTA
Ta KEVTPA OUAAOYNG.
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ZUPpOp@wWOoN pE TV OBnyia Trepi
TEPIOPICUOU XPRONG OPICUEVWV
€MIKivouvwyv ouciwv (RoHS):

To TTpoidv TTou £XETE TTPOUNOEUTEI
CUpMopeWVETAl hE TNV Odnyia Tng
EupwTraikig évwong Trepi Trepiopicpol
XProNg OPICHEVWV ETTIKIVOUVWV
ouolwv (RoHS) (2011/65/EE). Aev
TTEPIEXEI ETTIKIVOUVA KAl OTTAYOPEUEVA
UAIKA TTOU opiCovTal oTnv Odnyia.

TeAikn 81000 TWV UAIKWYV

OUCKEUOOIag

* Ta uNIKd ouokeuaaoiag gival
ETIKivOuva yia Ta TTaidid. AloTnpeite
TA UNIKG OUOKEUOTTIOG 0€ AOPAAEG
MEPOG pakplid atrd Ta TTaidid. Ta
UAIKG OUOKeEUaoiag Tou TTPoidvVTog
gival KaTaoKeuaopéva aTmo
AVOKUKAWOIUA UAIKG. H TEAIKA
O1GBe0r) TOUG TTPETTEI VA YivETal
OowoTd Kal Pe dlaAoyr) oUPPwvn JE
TIG 0dnyieg yIa T avaKUKAOUPEVO
ammoBAnTa. Agv TTpéTTel va
ATTOPPITITOVTAI JOdi JE TO KAVOVIKA
OIKIOKG aTToppiduaTa.

TeAikn d1a0gon Tou TTAAIOU

TTPOIGVTOG

+ QuAGETE TO apXIKO KOUTI TOU
TTPOIGVTOG KOl HETOPEPETE TO TTPOIGV
péoa o€ auTd. AKOAOUBNOTE TIG
odnyieg TTAvw OTO XOPTOKIBWTIO. AV
eV £XETE TO APXIKO XAPTOKIBWTIO,
OUOKEUdOTE TO TTPOIGV O€
TTPOCTATEUTIKO HE QUOOAIDEG N
XOVTPO XapTOVI KAl OTEPEWOTE KAAG
TN OUCKeUAoia e KOANTIKA Taivia.

* ACQOAIOTE TA KOTTAKIO KAl TA
OTNPEIYHATA TWV OKEUWV JE KOAANTIKNA
Tavia.

EAEYETE TN YEVIKA EPQAVION TOU

TTPOIGVTOG 0OG YA TUXOV CNUIEG

TTOU JTTOPEl va £Xouv TTPOKANOEi
KATA TN YETAPOPQ.



E I'evikeg TTAnpoPoOpIEG

FevikA €mIoKOTTNON

5 4 .
1 ZTAPIYMO OKEUWV 4 TIAdKa €0TIWV agpiou
KouprTri eoTiag agpiou 5 Kd&Auppa Baong

3 KoupTtri avdgpAeéng

{
i
4

1 5
1 Kouptri avapAegng 4 Kavovikn goTia agpiou Miow
BonBnTikn eoTia agpiou Eptrpodg aploTepn
oegid 5 Kavovikr goTia agpiou Miocw degid
3 Eoria agpiou Taxeiag Béppavong
Eptpog apioTtepn
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TeXVIKEG TTPOdIAYPAPES

Tdon / ocuxvétnta

220-240 V~; 50 Hz

TUOTtrog KaAwdiou / diatoun

ehday.HO5V2V2-F

3x 0,75 xI\.”
Kartnyopia 1TpoiévTog agpiou Cat Il 2H3+
TuTog / TTieon agpiou NG G 20/20 mbar
2 UVOAIKH KaTavaAwaon agpiou 7,9 kW
MeTaTpoTr o€ TUTTO / TTieon agpiou® LPG G 30/28-30 mbar
— TTpOalp. Mpotrdvio 31/37 mbar
E€wrtepikég dlaoTdoelg (Uyog / TTAdTOG / 44 y1A./610 XIA./510 xIA.
Babog)
AlooTdoelg eykardoTaong (TTAATog / 560 xIA./480-490 xIA.

BaBog)

EoTieg agpiou

Eptrpog de€id Bon0nriknA goTia agpiou

lox0g 1 kW

Eptrpocg aploTtepn EoTia agpiou Taxeiag 8éppavong
lox0g 2,9 kW

Miow apioTepn Kavovikn goTia agpiou

loxuc¢ 2 kW

Miow de€id Kavovikn goTia agpiou

lox0g 2 kW

O1 TeXVIKEG TTPOBIAYPAPES
MTTOpEl Va TpOTTOTToINB0UV XWpIg
TTponyouevn €100TTOINCT YA TN
BeATiwon Tng TTOI6TATAG TOU
TTPOIGVTOG.

O1 eIkbveg OTO TTAPOV EYXEIPIOIO
TTePIAaPBAvovTal yia Abyoug
OXNHOTIKAG ATTEIKOVIONG Kal Jévo
Kal PTTopei va unv Taipidfouv
aKpIBWG PE To TTPOIdV 0OG.
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OI TIPEG TTOU avaPEPOVTOI OTIG
TIVOKIOEG TOU TTPOIGVTOG 1) O€
AAAa éVTUTTO TEKUNPIWONG TTOU
TO ouvodeUOUV £XOUV UETPNOEI
O€ EPYOAOTNPIOKEG OUVONKEG
OUPQWVA [E TA OXETIKA
TpoéTUTTA. AvAAoya JE TIG
ouvBrkeg AsiToupyiag Kal
TTEPIBAAAOVTOG TOU TTPOIGVTOG, Ol
TIHEG AUTEG PTTOPET VO BIGPEPOUV.




Mivakag akpopuoiwv

G 20/20 mbar |72 115 103 103
G 30/28-30 50 87 72 72
mbar

G 31/ 37 mbar | 50 87 72 72

MTTOpEITE VA ATTOKTHOETE TOUG
EYXUTAPEG TTOU BEV TTOPEXOVTAI UE TO
TTPOIGV 0ag, OTTO TOV £EOUCIOBOTNHEVO
TTAPOXO UTTNPECIWV.

MPOZOXHM [diaiTepa yia oUvOeDN WE
@IGAN uypagpiou, NETAEU TNG CUOKEUAG

KOl TNG QIGANG, va TTapeUBAAAETAl O
KatdAAnAog PYOMIZTHZ NIEZHZ,
G30 28-30mbar, o otroiog va
ayopdaleTal Kal va ToTroBeTeiTal ammd
adel0dOTNHEVO TEXVITN EYKATACTATN.
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EykaTrdoToon

To TTpoibv Ba TTPETTEI VA EYKATAOTAOEI
atTd TOTOTTOINKEVO GTOUO CUN@WVA JUE
TOUG IOXUOVTEG KAVOVIOHOUG.
Ala@opeTIKA Ba akupwOei n eyyunon. O
KOTAOKEUAOTAG Oev Ba @épel Kapia
€ubuvn yia {nuIEg TTou Ba TTPOKUYWOoUV
atréd dladikaoieg TTou ekTeEAOUVTAI ATTO
pn adelodoTnuéva AToNa Kal JITTopEi va
AKUPWOEl TNV €yyunon.
H trpogToipacia 1ng B€ong Tou
TTPOIGVTOG KOl TWV
EYKOATAOTAOEWV PEUPATOG Kal
agpiou yia TO TTPOIGV ATTOTEAOUV
€UBUvVN Tou TTEAATN.

ATO TTPOIOV TTPETTEl VA
eykaraoTaBei cUPPwWvVa e 6Aoug
TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG
EYKATAOTACEWYV agpiou Kai/n
NAEKTPIKWY EYKATAOTACEWV.

Mpiv TNV eykatdoTaon, eAEYETE
OTITIKA AV TO TTPOIOV TTAPOUCIAlEl
OTT0100NTTOTE EAGTTWHA. AV Val,
TOTE PNV TO EYKATOOTHOETE.

Ta TTpoidVTa TTOU £XOUV UTTOOTEI
Znuia gival emmikivouva yia Tnv
aoQdAeId oag.

Mpiv TNV gykataocTaon

H mTAdKa 0TIV gival oxedlaopévn yia
EYKATAOTOON O€ TTAYKO Koulivag Tou
gUTTOPIOU. Oa TTPETTEl VA TTAPAEIVEI
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Mia ardéoTaon ao@oAgiag avdueoa otn

OUOKEUN Kl TOUG TOIXOUG Kal Ta ETTITTAC

TnG Koudivag. BA. eikova (TINEG O€ XIA.).

* Mtropei eTiong va xpnoiyoTroindei
KAl O€ JN evTOIXIoPEVN BEon. AQACTE
eAdyioTn arréoTacn 750 xIA. TTavw
atrd Thv €T@AvVEIA TG TTAAKOG
EOTILV.

* (*) Av TTpOKEITAI VO EYKOTAOTAOEI
ATTOPPOPNTHPAG TTAVW OTTO TN
OUOKEUN PAYEIPEPATOG, QVATPEETE
OTIG 0ONYIiEG TOU KATAOKEUAOTH TOU
ATTOPPOPNTHPA OXETIKA ME TO UYOGS
TotroBéTNnong. Edv dev kabopiletal
o1T0100MTTOTE PEYEBOG OTO EYXEIPIdIO
ThG KOUKOUAQG, auTtd TO UYWOog TTPETTE
va gival TouAdxioTov 650 XIA.

* AQaipéoTe Ta UAIKG OUCKEUAOiag Kal
TA UNIKG TTOU TTPOOTEBNKAV YIa
ACQOAA PETAPOPA.

* O1 emQAveIES, Ol CUVOETIKEG
ETMIKAAUWEIG KOI TG CUYKOAANTIKA
UAIKA TTOU XpnoiuoTrololvTal Ba
TIPETTEI VA £XOUV AVTOXI O€ UWNAEG
BepuoKpacieg (TOUAGXIOTOV £wg
100 °C).

+ O mdyKog TTpETTEl va gival
€UBUYPAUMIOUEVOG KOl OTEPEWNEVOG
o€ oplovTiwuévn Ban.

» KowTe 1O Avolyua yia Tnv TTAGKa
EOTIWV OTOV TTAYKO CUPPWVA WE TIG
O01d0TAOEIG EYKATAOTAONG.



* EAdyioTO YOG WG TOV X -EAdxioTn amméoTaon avaueca oTo

aroppoenTHpa OTTWG CUVICTATAI KOMMEVO AVOIYHA Kal TOV TTAEUPIKO
OTO £yXEIPIdIO 0dNYIWV TOU ToiXO.

armmoppo@nTrpa. Edv dev Y -EAdxioTn amméoTaon avdueca oTo
OUVIOTATAI OTO £YXEIPIDIO 0dNYIWV oW AKPO TOU KOPKEVOU avOoiyHaTog
ThG KOUKOUAQG, autd To UYWog KalI TOV TTiow ToiXO.

TTPETTEI VA €ival TOUAGXIOTOV

€AdY.650 mm.

** H eAdyiotn amdéoTacn avdaueoa
OTA VTIOUAQTTIO TTPETTEN VA gival ion
Ad Ad i

MAgupikd
XEIPIOTHPIO
VES MéTaAo 600/610 100 50
TTEPIOTPOPIKA
KOUUTTIA

MAgupikd
XEIPIOTHPIO
VES luaAi 600 / 650 100 60
TTEPIOTPOPIKA
KOUUTTIA
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MTrpooTivo
XEIPIOTHPIO

MéTtaAAo -
VES Tuahi 600 170 50
TTEPICTPOPIKG
KOUUTTIA
MTrpooTivo
XEIPIOTHPIO METaMO
ME Fuahi 750 170 70
TTEPICTPOPIKG
KOUUTTIA

*** AuTO TO PéyeBoGg Ba gival 60 mm o€ JOVTEAD TTOU XPNOIUOTTOIOUV BIOKOTITEG

agpiou 9 BRUdTWy.

# Avatpégte otn dildoTaon TTAGTOUG OTNV eVOTNTA TTIVOKA TEXVIKWY OTOIXEIWY TOU

gyXelpIdiou Xprong.

Agploudg Tou Xwpou

Na 6Aoug Toug XWPOUG aTTaITEITAl éva
TTapdBupo TTOU UTTOPE] VO avOoIXTEN A
I0080VaO Gvolyud, EVW Yid
oplopévoug Ba atTaiTnBei éva eTTITTAEOV
MoviIpo dvolypa egaepiopou. O agpag
yla TV Kalon TTpoEpPXETAl ATTO TOV
a£Pa TOU XWPOU eyKATAOTOONG KAl TA
KOQUOaEPIa EKTTEUTTOVTAI OTT' euBEiag
o010 XWpPo. O KaAGG aepIopog gival
aTTapaiTNTog YIa TNV ao@AAf AsiToupyia
TNG CUOKEUNRG 0OG.

Xwpol pe TopTeG f/Kal TrTapddupa
TTOU avoiyouv atreudeioag Tpog 1o
€§WTEPIKO TTEPIBAAAOV

O1 mopTEG /KAl Ta TTAPGBUPa TTOU
avoiyouv atreuBeiag TTPogG To EEWTEPIKO
TTEPIBAAAOV TTPETTEI VA £XOUV OUVOAIKO
dvolyua €€agpIoPOU CUPPWVA HE TIG
O1a0TdoEIG TTOU OPIfoVTal OTOV
TTAPAKATW TTIVOKA BACEI TNG OUVOAIKKG
I0XU0G dgpiou TNG CUOKEUNG (N
OUVOAIKA KaTavdAwon 1oX00g agpiou
ThG CUCKEUNG TTaPOUCIAdeTal GTOV
TTVaKa TEXVIKWY TTPodIaypa@wy ToU
TTapdVTOog £yXeEIpIdiou XprioTn). Av ol
ToPTEG fi/Kal Ta TTapdBupa dev £xouv
OUVOAIKG TO dvolyua e€agpioou TTou
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QAVTIOTOIXEl PE TN OUVOAIKN KATAVAAWGCN
agpiou TNG oUOKeUNG 6TTWG KaBopileTal
OTOV TTAPOKATW TTiVaKa, TOTE TTPETTEI
OTTWOONATTOTE VA UTTAPXEI éva
TTPOCOETO OTABEPS Avolypa EAEPITOU
OTOV XWPO, YIa va dlac@aAileTal 6T
TTANPOUVTAI O CUVONIKEG EAGXIOTEG
ATTAITAoEIG £€AgpIopoU IO TN OUVOAIKA
KATAvAAWon agpiou TNG OUOKeUNG. To
oTaBepd dvolyua eEagpicoU JTTopE va
TTEPIAAMPBAVEI AVOIYUATA YIa UTTAPXOVTA
ToUBAa e€agpiopoU, DIGOTACEIG
QVOIYHOTOG QyWYWV aTTOpPOPNTHPWY
KATT.

120

175

300

400

8-10 500
10-11,5 600
11,5-13 700
13-15,5 800
15,5-17 900




17-19

1000

19-24 1250

Xwpol TTou dev £XOouV TTOPTES R/KaAI
Tapdlupa Trou avoiyouv artreubeiag
TPOG TO EWTEPIKO TrEPIBAAAOV

AV 0 XWPOG OTOV OTT0IO €ival
EYKATETTNMEVN N OUOKEUR BeV £XEI
TOpTA /KAl TTAPABUPO TTOU AVOIYEl
aTTeUBEiag TTPOG TO EEWTEPIKO
mepIBAAAoV, TTpETTEl va avalnTnOouv
GAAQ TTPOIGVTA TTOU OTTWOONTTOTE
TTapEXOUV £va oTaBepd dvolyua
e¢agpiopoU To OTTOIO dEV UTTOPET VA
PUBUIOTEN Kal va KAEIOTED Kal TO OTToI0
TTANPOI TIG OTTAITACEIG YIQ TO OUVOAIKO
eAdYI0TO Avolyua e€agpicpoU TTou
QAVTIOTOIXEl OTNV GUVOAIKI KOTAVAAWGON
agpiou TNG CUOKEUNG OTTWG
UTTOOEIKVUETAI OTOV TTAPATTAVW TTIVOKA.
ETriong mrpétrel va ThpouvTal ol
KATAAANAOI KAVOVIOUOI KTIPIWV.

Ortrou o¢ éva dwudTio 1 évav
E0WTEPIKOG XWPOG UTTAPXOUV
TTEPIOCOTEPEG ATTO Pia CUOKEUEG agpiou,
Ba TTPETTEl VA TTAPEXETAI TTPOCOETN
EM@AveIa eEagpIopoU eTTITTAEOV TNG
aTaiTnoNG TTOU AVOQEPETAl OTOV
TTapatavw Trivaka. To péyebog NG
TP6OoBETNG EMIPAvEIag e€AepICHOU Ba
TTPETTEI VA €ival KATAAANAO GUHQWVA JE
TOUG KOVOVIOUOUG TWV GAAWY
OUOCKEUWV agpiou.

ETtiong mrpétrel va uttdpyel EAdxIoTo
Oldkevo 10 mm oTnV KATW OKPA TNG
TTOPTAG TTOU AVOIYEl TTPOG TO ECWTEPIKO
TTEPIBAAAOV OTO XWPO TTOU £XEI
eykaraoTaBei n cuokeun. Mpétrel va
dlaoc@aliceTe OTI €idNn 6TTWG XOAId Kal
GAAG KaAUppaTa SatTédou KATT. dev
eTTNPeddouv To BIdKEVO OTAV N TTOPTA
gival KAEIoTH.

H cuokeun payelpEPaTOG ETTITPETTETAI
va To1To0eTNOEl 0 dwdTIO Koulivag,

Koudivag/Tpatre¢apiag ) o€ KABIOTIKO-
KpeRaTokduapa, aAAd 6xI og SWUATIO
TTOU TTEPIEXEI PTTAVIO A vTOuG. H
OUOKEUN PAYEIPEPOTOG BEV TTPETTEI VA
TOTT0BeTNOEI O€ dWPATIO KABIOTIKOU-
KpeBaTokdpapag HikpodTEPO aTTd 20 m?>.
Mnv eyKATOOTHOETE T CUCKEUN QUTH
0€ XWPOo KATW atrod To TTITTed0 TOU
€0APOUG, EKTOG AV O XWPOGS AuTOG gival
QVOIKTOG TTPOG TO ETTITTEDO TOU £BGPOUG
TOUAGXIOTOV O€ Hia TOU TTAEUpQ.

EykardoTaon Kal cuvdeon

* To Tpoidv auTd €MTPETTETAI VA
eykaTtaoTaBbei Kal va ouvoedei povo
OUN@WVA JE TOUG IOXUOVTEG £BVIKOUG
KOVOVIOHOUG EYKATAOTACEWV.

HAekTpik o0vdeon

2UVOEOTE TO TTPOIGV O€ YEIWMPEVN
TTPiCa/ypAuur TToU TTpooTaTEUETAI ATTO
ACQAAEIOBIOKOTITN WiVl TUTTOU HE
KATAAANAN ovopaoTIKA TIPFA peUPaTOg
OTTWG avagEPETal oToV TTivaKa
"Texvikég Tpodlaypageg”. AvaBéoTe
ThV £YKATAOTOON TG YEiWoNG O€
TTIOTOTTOINKEVO NAEKTPOAOYO av
XPNOIMOTIOIEITE TO TTPOIGV YE ) XWPIG
peTaoxnuatioTh. H eTaipeia pag dev Ba
@Epel TNV €uBUVN YIa OTTOIECONTTOTE
ZnMIEG TTPOKUWOUV AGYw XpAoNG Tou
TTPOIGVTOG XWPIG EyKATAOTAON YEiWONG
TTOU CUMUOPQPUIVETAI JJE TOUG TOTTIKOUG
KQVOVIOHOUG.

H povada emTpémmeTal va
ouvdeBei oTo cUOTNUA SIAVOMNG
agpiou Yovo adeloUXoug TEXVITEG.
H mrepiodog eyyunong Tng
OUOKEUNRG EEKIVG HOVO PETA aTTd
owaoTA eyKatdoTaon.

O karaokeuaoTng dev Ba QEpel
TRV €uBUVN yIa CNUIEG TTOU
TTpokUWouv arrd diadIKaoieg TTou
eKTEAOUVTOI ATTO [N
adelodoTnuéva dToua.
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To KaAwdIo peUPATOG BEV TTPETTE
va cuoQiyyeTal, va Auyiletal, va
OUMTTIECETAI ) VO €PXETAI O€
eTTaQr he (eOTA onuEia TNG
Hovddag.

Av 10 KaAWBIO TpoPodoaiag
uTToOoTEl {NMICG, TTPETTEI VA
avTIKaTaoTaBel atro adelouxoug
TEXVITEG. AIOQOPETIKA, UTTAPXEI
Kivouvog nAekTpoTTANgiag,
BPOXUKUKAWMATOG 1| ¢wTIAG)!

* H olUvdeon mpétTel va
CUMMOPPUVETAI JE TOUG £BVIKOUG
KQVOVIOHOUG.

* Ta dedopéva Tng TTAPOXAS PEUNATOG
OIKTUOU TTPETTEI VA QVTIOTOIXOUV OTd
Oedopéva TTou opifovTal TNV ETIKETA
TUTTOU TOU TTPOidvTOG. H €TIKETA
TUTTOU BpioKeTal OTO TTICW TTEPIBANMA
TOU TTPOIGVTOG.

* To KaAwdIo peUPATOG TOU TTPOIGVTOG
TIPETTEI VA CUMMOPQUVETOI E TIG
TIYEG oToV TTivaka "TEXVIKEG
TTPOdIAYPOPES”.

Mpiv EeKivAoeTE OTTOIABNTTOTE
gpyacia aTnv NAEKTPIKNA
EYKATAOTOON, ATTOOUVOEDTE TN
OUOKEUR atTd TNV TTapoxn
peupartog SIKTUOU.

YT1rdpxel Kivouvog
NAekTpoTTANnEiag!

To @Ig Tou KaAwdiou PeUPATOG
TTPETTEI vVa €ival EUKOAA
TTPOCTTEAACIUO PETA TNV
eykardotaon (aAAd OxI TTavw
atrd TNV TTAAKQ €0TIWV).
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Katd Tnv KaAwdiwan, TTpETTEl va
OUMUHOPPUIVEDTE HIE TOUG
€BVIKOUG/TOTTIKOUG
NAEKTPOAOYIKOUG KavoVIoUoUg
KAl TTPETTEl VA XPNOIMOTTOIEITE
TTPiCa/KaAWdIO Kal PIG TTOU €ival
KATtdAANAa yia To QoUpvo. Z€
TTEPITITWON TTOU Ta 6pIa 1I0XU0G
TOU TTPOIGVTOG UTTEPRaiVOUV TIG
TIEG PEUPATOG TOU QIS KAI TNG
Tpidag/Tou KaAwdiou pelATOG,
TO TTPOIOV TTPETTEI VO OUVOEDEI
areuBeiog pEow oTabeprig
NAEKTPIKAG EYKATAOTAONG XWPIG
Xpron @ig kai Tpi¢ag/kaAwdiou
pelparog.

2uvdEoTe To KOAWDBIO PEUPATOG OTHV

mpia.

20vdeon agpiou
H cuokeun emTpéTmeTal Va
ouvdeBei oTo cUOTNUA SIAVOMNG
agpiou Yovo adeloUXoug TEXVITEG.
Kivduvog ékpnéng n
onAntnpiacng amé un
ETTAYYEAPATIKEG ETTIOKEUEG!
O karaokeuaoTng dev Ba QEpel
TRV €uBUVN yIa CNUIEG TTOU
TTpokUWouv arrd diadIKaoieg TTou
eKTEAOUVTOI ATTO [N
adelodoTnuéva dToua.

Mpiv EeKivAoeTE OTTOIABNTTOTE
gpyacia oTnv eykardoTacn
agpiou, ATTOOUVOEDTE TNV
TTapoxnA agpiou.
YTmrapxel Kivouvog £kpnéng!
+ O1 ouvBrKkeg Kal TIHEG pUBUIONG
agpiou ava@épovTal o€ ETIKETEG (N
oTnV €TIKETA TUTTOU).

H ouokeun oag givai
eCOTTAIOEVN JE oUoTNUA YId
QUOIKO aépio (NG).
* H eykardoTaon QuoIKoU agpiou
TIPETTEI VA ETOIMOOTE TIPIV TNV
EYKATAOTOON TOU TTPOIGVTOG.



* 21NV ££000 TNG EYKATAOTAONG TTPETTE
Va UTTAPXE! €évag EUKOUTITOG
OwARvag(ol CWANVWOEIG CUVIOTATAI
va ayopdlovTal atd Tov
adEIOBOTNHEVO EYKATAOTATN) YIO TN
olvdeon Tou QUOIKoU agpiou TN
OUOKEUR 0ag Kal TO GKPO Tou
owAnva autoU TTPETTEl va gival
KAgIOpéVO hE TATTA.O avTITTIPOOWTTOG
oépPIg Ba agaipéoel TV TATTA KOTA
T dIdpKela TG ouvdeong Kal Ba
OuvOEDEI TN OUOKEUR 0ag HECW
€ubBtiag didragng ouvdeong
(ouvdéopou).

* BeBaiwBeite 611 N BaABida quaoikou
agpiou gival eUKOAQ TTPOCGRACIN.

AAV apyoTeEPQ XPEIOOTEN Va
XPNOIUOTTOIN|CETE TN CUCKEUN)
oag Pe dIa@opeTikG TUTTO aEpiou,
TOTE TTPETTEI VA OUMPBOUAEUTEITE
TOV adeloUX0UG TEXVITEG yIa ThV
atraitoUpevn dladikaoia
METATPOTTNG.

‘EAeyxog diappong oTo onyeio

oulvdeong

* BeBaiwBeite 611 OAa TQ KOUMTTIA OTN
OUOKEUN gival aTTeEVEPYOTTOINUEVA.
BeBaiwBeite 611 N TTApOXn agpiou
gival avolkTA. MNpogToiudoTe appd
atdé oammwvodIGAUNA Kal ATTAWCTE
TOV OTO Onueio ouvdeong Tou
€UKAUTITOU OWANVAQ, YIO va EAEYEETE
yla dlappor] agpiou.

* Av uttdpxel dlappon agpiou Ba
OnuIoupyNnNBoUV VEEG PUOANIDEG
agpou. Ze pia TETola TTEPITITWON,
eAEYETE TTANI TN OUVOEDN TOU agpiou.

* AvTi yia oatrolvi PuTTopeEiTe va
XPNOIUOTTOINCETE EUTTOPIKA BIaBETIUa
oTTpél eAéyxou dIappong aepiou.

[MoTé PN XPNOIYOTTOINCETE OTTIPTO
I QVATITAPA YIO VA KAVETE TOV
£Aeyxo yia dlappor] agpiou.

O eUkapTITOG CWAAVAG agpiou
TTPETTEI VA OUVOEETAI UE TPOTTO
WOTE VA PNV £PXETAI OE ETTOQN
ME KivoUpeva pépn yUpw Tou Kal
va unv Tayideutei 6Tav KivouvTal
TA KIVOUMEVA PéPN.

(17.X. ouptdpia). EmitAfov, dev
TTPETTEI va TOTTOBETEITAN O€ onueia
OTTOU UTTOPEl VO CUMTTIECTEI.

O eUkapTITOG CWAAVAG agpiou
eV EMTPETTETAI VO CUCQIYYETA,
va AuyiceTal, va cupmméCeTal A va
£pXeTal o€ eTa@n Pe (eoTd
onueia Tng Jovadag.
Ymapxel Kivouvog £kpnéng Adyw
{nNMIGG TOU EUKAUTITOU CWARVa
agpiou.
EykardoTaon Tou Tpoidvrog
1.AQaIpECTE TIG £OTiEG agpiou, TA
KOTTAKIO EOTIWV OEPIOU KAl TIG OXAPES
atrd TNV TTAAKA €0TIWV TOU TTPOIGVTOG.
2.l'upioTe TNV TTAGKA €0TIWV avaTToda
KAl TOTTOBETAOTE TN O¢€ €TTITTEdN
ETMPAVEIQ.
3.MNa va atmmo@uyete TN digioduon EEvwv
UAIKWV Kal UypwyV avdapeca oTnv
TTAGKQ €0TIWV KAl TOV TTAYKO,
ATTAWOTE TO OTOKO TTOU TTEPIEXETOI
OTn CUCKEUACIQ OTNV TTEPIMETPO TOU
KATW PEPOUG TOU TTEPIBAAUATOG TNG
TTAGKOG €0TIWV OAAD BeBaiwBeite OTI
OV UTTAPXEl AAANAOETTIKAAUYWN GTO
OTOKO.
4.TepioTe TIG ywvieg oxnuaTifovTag
KOUTTUAEG OTIG YWwVieg OTTWG QaiveTal
oTnVv €IKOVA. ZXNUaTioTe 6on
KAMTTUAN XPEIGZETAI VIO VA YEUIOETE
TO OIAKEVO OTIG YWVIEG.
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BeBaiwBeite 611 yepiCovTal he

*

eAAY. 15 XIA.
Miow 6yn (avoiypara ouvdéoewv)

OTOKO TO THAMATA TTOBIAG OTO
KATW TTEPIBANUG TNG TTAGKAG
EOTILV.

5.TotmoBeTACTE TNV TTAGKQA ECTILOV OTOV
TTAYKO Kal EUBUypauuioTe TN.

6.Me Toug OQIYKTAPEG EYKATAOTAONG

OTEPEWOTE TNV TTAAKA ECTILV ME

€Qapuoyn OIOUETOU TWV QVOIYUATWY

OTO KATW PEPOC TOU TTEPIBAAUATOG.

l =

i_ :

1 23 4

= =
PR
% e
PR

PR

MAdka eoTiLOV

Bida

ZQIYKTAPOG EYKATAOTAONG
Mdykog

A WODN -

Ortav eykaBIoTATE TNV TTAGKA
€0TIWV TTAVW O€ VTOUAQTTI,

H B¢on Twv oTTwv olvdeong TTou
TTAPOUCIAETAl OTNV TTAPAKATW
€IKOVA gival OXNUATIKA KAl YTTOPEI
va dlagEpel avaAoya JeE TO
MOVTEAO TOU TTPOIGVTOG.
2TEPEWOTE avAAoyd UE TIG OTTEG
ouvdeCNG OTO TTPOIGY OaG.

Y U

0 0

TTPETTEI va TOTTOBETNOET éva pdI
yla SlaxwpIoHd Tou VToUAaTTioU
atrd TNV TTAGKA €0TIWV OTTWG
@aiveTal TNV IO TTAVW €IKOVA.
AuTO dev gival atTapaitnTo, AV N
eykardoTtaon yivel Tavw ammo
EVTOIXICOEVO QOUPVO KATW
TTAYKOU.

lNa Topddeyua, av gival EQIKTA N
ETTOQI ME TO KATW PEPOG TG CUOKEUAG
a@ouU eykataoTaBel TTdvw atrd Eva
oupTApIl, TO THAKO QUTO TTPETTEI VO
KAAUQOEi e EUAIVN TTAGKA.
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MeTd Thv £yKATAOTAON TOTTOBETHOTE TIG
€0TiEG AgPioU, TA KATTAKIA TWV E0TILOV
agpiou Kal To YKPIA TTiow oTn B€0n TOUG.

A H mrpayuartotroinon ouvdiéoewv
o€ dIAPOPETIKEG OTTEG Oev gival
KAAN TTPAKTIKY a1Tdé d1royn
aoQAAEIOg yIaTi PTTopEi va
TTPOKANBEl {nuid oTo oUCThUA
agpiou Kal OTO NAEKTPIKO
oloTnua.



A H eoTia epiAapBdver eTTi pépoug
HovAadeg TTou AsiToupyoulv e
aéplo Kal NAekTpIoud. ' autd, n
€0TIO TTPETTEl VA OTEPEWDET OTOV
TTAYKO HOVO PJECW AUTWV TWV
OTTWV OTEPEWONG, ME XPAON
MOVO TWV €€APTNUATWYV
oTEPEWONG Kal Twv BISWV TTou
TTaPEXOVTAI KAl JE TOV TPOTTO TTOU
UTTOOEIKVUETAI OTO £YXEIPIDIO
odnylwv. AloQopeTIKA Ba
OnMIoupyei KIvdUvouUg yia Thv
ao@dAela (WNG Kal TTEPIoUTiag.

TeAikog éAeyxog
1.Avoi€Te TNV TTAPOXH agpiou.
2.EAEyETE TIG EYKATAOTAOEIG AEPiOU YIA
OQIKTI] CUVAPHOYT Kal OTEYavoTnTa.
3.AvAyTe TIG £OTIEG KAI KOITAETE TNV
EMQAvVION TNG PAOYQG.
H @Abya Ba TTpETTel va gival PTTAE
Kal va £Xel Kavovikd oxfua. Av n
QAGYa gival KITPIVWTTHA, EAEYETE
OTI TO KATTAKI TNG €0TIAG Agpiou
€dpdleTal owoTa 1 kabapioTe
TOV KQUOTHpa TG £0TIOG.

MeTaTrpo1riy TUTTOU agpiou

Mpiv EeKivAoeTE OTTOIABNTTOTE
gpyacia oTnv eykardoTacn
agpiou, ATTOOUVOEDTE TNV
TTapoxnA agpiou.
YTmrapxel Kivouvog £kpnéng!
lNa va yivel aAkayr} oTov TUTTO agpiou
ThG OUCKEUNG 0ag, TTPETTEl va aAAdEouv
OAa Ta aKpo@UCIa Kal va yivouv
pubuioeig AGyag yia OAeg TIG BAABideg
o€ Béon pelwpévng TTAPOXNG.
AAAayr aKpO@UGIioU Yia TIG EOTIEG
agpiou
1.AQaIPECTE TO KATTAKI KAI TO CWHA TNG
eoTiag agpiou.
2.ZeB1dWOTE T aKpoPUTIa
TTEPIOTPEPOVTAG TA APIOTEPOOTPOPA.
3.TomoBeTAOTE VEQ akpoUalal.

4 .EAEYETE OAEG TIG OUVOEDEIG YIA OQIKTH

OUVapHoyr Kal oTeEyavoTnTa.
Ta véa akpopUoia £Xouv
onMeIwpPévn Th B€on Toug OTN
OUOKeEUAaoia Tou A JTTOPEITE va
AVOTPEEETE OTOV TTIVAKO
akpouaiwv BA. livakag
aKpopuaoiwv, oeAida 13 .

((Alagéper avdAoya pe TO
MovTéAO TOu TTPOIGVTOG.))

2€ OPIOMPEVEG £OTiEG aEPiOU TNG
TTAGKOG ECTIWV, TO AKPOQUGIO
KAAUTITETAI JE EVA PETOAAIKO
€€apTNUA. To PETAAAIKO KAAUPHQ
TPETTEI VA apalpeBei 6Tav
XPEIGZeTAl VO QVTIKATOOTOOEI TO
akpo@Ualo.

1 Aidtaén aocgalieiog ofnoiparog
PAOYag (e¢apTdTal atrd TO HOVTEAO)

2 XmvenpioThg

Akpoguaoio

4 Eoria agpiou

w

EKTOG av UTTAPXEl KATTOIO Jn
OMaAR KatdoTaon, unv
TIPOCTIOBNOETE VA APAIPETETE TIG
BaABideg Twv eoTIWV agpiou. Av
gival avdykn va aAAAEETE TIg
BaABideg, TpéTTel va KOAEOETE
adel0dOTNHEVO AVTITIPOCWTTO
oépPIG.

PUBuIoN peIwpéVNG TTOPOXN S agpiou

via Tig BaABideg TG TTAAKAG EOTIWV

1.AvAayTe TnVv €0Tia dgpiou TTou

TTPOKEITAI VA pUBUIOTEl Kal YyupioTe TO
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TTEPIOTPOPIKO KOUUTTI 0TN B€0N
MEIWPEVNG TTAPOXNG.
2.AQaIpECTE TO TTEPIOTPOPIKO KOUTT
até TN BaABida agpiou.
3.Xpnoigotroiote Katoaidl
KaTdAAnAou pey€Boug yia va

puBuioete Tn Bida pUBUIONG TTAPOXNG.

MNa LPG (Boutavio - [Npotrdvio)
TeploTpéWTe TN Bida degidoTpoga. MNa
TO QUOIKO AEPIO, TTPETTEI VA YUPICETE TN
Bida apioTepdoTpOPA [ia Qopd.
» To KavOVIKO PAKOG TG euBeiag
PAGYag oTnV pelwpévn B€on Ba TTpéTTel
va gival 67 XIA.
4.Edv n @Adya gival upnAoétepn atrd
TNV €MOBUUNTA, TTEPIOTPEWTE TN Bida
0e€160TpoQa. Av gival HIKpOTEPN,
TTEPICTPEYTE TNV OPICTEPOCTPOPA.
5.MNa Tov TeAeuTaio £AeyX0, PEPTE TV
eoTia 0Tn B€0N UWNAARG GAGYAG Kal
KATOTTIV 0T B€0N PeEIWPEVNG GAGYAG
Kal EAEYETE av N GAGYQ TTAPAMEVEI
avaupévn A av oBAvel.
6.H B¢on Tng Bidag puBpiong ptTopei
va dlagEpel, avaAoya e Tov TUTTO TNG
BaABidag agpiou TTou XpnoiyoTToIEiTAl
O0Tn OUCKEUN 00G.

1 Bida pUBMIONG TTAPOXAS
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1 Bida pUBUIONG TTAPOXAS

Av o TUTTOG agpiou TNG MovAdag
£XEl OAAAEEl, TOTE TTPETTEN VA Yivel
aAAayr Kal oTnVv Tvakida
OTOIXEIWV TTOU QvaPEPEl TOV
TUTTO agpiou 0T Povada.

‘EAeyxog S1appoORGg OTA UTTEK

Mpiv dlevepyOETE TN PUETATPOTTH OTO

TTpoidV, BeRaiwbeite 6TI 6AQ Ta

TTEPIOTPOPIKA KOUMTTIA XEIpIoHOoU gival

Yuplopéva oTn B€on atrevepyoTroinong.

MeTA TN CWOTH PETATPOTTA TWV UTTEK,

ylo KABe PTTEK TTPETTEN VA Yivel EAeyXOG

yla dlappor] agpiou.

1.BeBaiwdeite 611 n TTApoxn aepiou
TTPOG TO TTPOIOV gival evepyoTTOINUEVN,
ouvexiovtag va £XeTe OAa TA
TTEPIOTPOPIKA KOUMTTIA XEIPIOUOU OTN
B¢on atevepyotroinong.

2.KdBe ot utteK ppddeTal he éva
OAKTUAO, YE EQapuoyn eUAoyng
oUvapung yid va OTOPOTAOEI N
dlappon agpiou, 6TAV TO AVTIOTOIXO
TTEPIOTPOPIKO KOUUTTI XEIPIOKOU £XEI
YUpIOTEi 0T B€on evepyoTToinong Kal
KPATIETAI TTATNMEVO YIa VA QBdoEl
A£PIO OTO UTTEK.

3.Me éva pIkpo6 TTIVEAOD, GTTAWOTE OTN
oUlvdeon Tou UTTEK Aiyo
OaTTWVOBIGAUMO TTOU £XETE 0N
ETOINAOEI - Qv UTTAPXE! Olappon)
agpiou oTn oUVOEDN TOU UTTEK, B
apyxioouv va TTapdyovTal UOOAISEG
OTO COTTWVOBIGAUNA. Z€ QUTH TNV



TTEPITITWON, OQIETE TO PTTEK JE
gU0Aoyn dUvapn Kal eTTavoAdBeTe
AAAN pia @opd Tn diadikacia oTo
Brua 3.

4.Av Kal TTdAI TTopdyovTal QUOAAIDEG,
TTPETTEI va OIOKOWYETE eSO THV
TTAPOXI| AEPioU TTPOG TO TTPOIGV Kal
va KaAéoeTte évav EouaiodoTtnuévo
EKTTPOOWTTIO OEPPIG 1) adeloUX0
TEXVIKO. Mn XpnOIUOTTOINCETE TO
TTPOIdV £Wwg 6TOU TO £€0UCIOdOTNUEVO
O£pPIG £xEl ETTEPBEI OTO TTPOIOV.
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Al Npoctoipaaoieg

MpakTikKéG CUMPBOUAEG yia

€golIkovounon evépyelag

O1 TAnpo@opieg TTou akoAouBoulv Ba

oag BonBrioouv va XpnOIUOTIOIEITE TN

OUOKEUNR 0aG JE OIKOAOYIKO TPOTTO Kal

va €EOIKOVOIEITE EVEPYEIQ:

o ATTOYUXETE TA KATEWYUYHEVA TPOPIMA
TIPIV TA JOYEIPEWETE.

* XPNOIUOTTOIEITE YIa TO PayEipEPa
KOTOOPOAEG KOl TNYAVIO JE KATTAKI.
Av dev XpNOIKOTTOIEITAI KATTAKI, N
KOATAVAAWON eVEPYEIOG PTTOPET VO
auénoei 4 popkc.

* EmAECTE TNV €0Tia agpiou TTou gival
KATAAANAN yia 1o péyeBog TnG Baong
TOU OKEUOUG TTOU TTPOKEITAI Va
XpnoigotroinBei. Mavta emAEyETE TO
owoTé péyeBog okeloug yia Td
payntd oag. lNa 1a yeyaAdtepa
OKeUnN aTTaITEITAl TTEPICTOTEPN
evépyeia.
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* TIAnpoopieg OXETIKA HE THV
EVEPYEIAKN a1T6000N CUUPWVA [E
Tnv EE 66/2014 utropeite va Bpeite
OoTO OEATIO TTPOIGVTOG TTOU TTAPEXETAI
ME TO TTPOIOV..

Apxikn xpron

MpwTtog KaBAPICHOG THG CUOKEURS

H em@dveia ytropei va utrooTEi
nMId aTTé opIouEva
ATTOPPUTTAVTIKA ) KaBaPIOTIKA
UAIKG.

Mn XpnOIUOTTOIEITE YIa TOV
KaBapiopo okAnpd
QATTOPPUTTAVTIKA, OKOVEG/KPEUES
KaBapiopoU A oTToI0dNTTOTE
AIXMNPA avTIKEipEvVa.

1.ApaipéoTe OAa Ta UNIKG OUOKEUQOIaG.

2.2KOUTTIOTE TIG ETTIQAVEIES TIG
OUOKEUNG HE éva eAa@pd uypd Travi n
OQOUYYdpI KAl OTEYVWOTE HE €va
dAAo TTavi.



B Nwg va xpnoipotroizite Tnv mAaka eoTiwv

Fevikég TTANpOQPOpiIES YIa TO

Hayeipepa
Moté punv TpooBéoete oTO
TNYyAvi AGdI TTavw ato 1o éva
TpiTo TOU UYoug Tou. Mnv
AQAVETE TNV TTAAKA ECTIWV
Xwpig emtrpnon étav
CeoTaivere Aad1. H
uTTEPBEPUOVOT Tou Aadiou
TTPOKAAET KivOuvo QwTIGG.
Mnv TrpooTTaBRoETE TTOTE
va oBARoeTE EVOEXOUEVN
QWTIA pe vepS! OTtav 10 AddI
TAoEl QWTIA, KAAUWTE TO JUE
KOUBEpTa KaTAoREONG QWTIAG
N ME éva uypo TTavi.
ATTevepyOTTOINOTE TNV TTAGKA
EOTIWV, OV Eival AOQAAEG va
TO KAVETE, KAl TNAEQWVHOTE
oTnv MupocBeaTiKN
uTTnpEaoia.

* [piv TO TNYAVIOUO TPOPILWY, TTAVTA
Va T OTEYVWVETE KAAd. KaTotrv
TOTTOBETEITE T TTPOCEKTIKA YETA OTO
KauTtd AGdI. Na e€aopahileTe OTI Ta
KATEWUYHEVA TPOPIUA £XOUV
atroyuxBei TTANpwWG TTpIV Td
TNYQVioeTE.

» Otav CeoTaivete TO AAdI unv
KOAUTITETE TO OKEUOG.

+ TotroBeTeiTe TO TNYAVIA KAl TIG
KOTOOPOAEG hE TPOTTO WOTE Ol AABEG
TOUG va PNV gival TTavw aTtro TIg
€0TIEG, VIO VO aTTOQUYETE BépUavon
TWV AaBwv. Mnv TotroBeTeiTe TTAVW
oTnV TTAGKA €0TIWV OKEUN TTou Oev
gival otaBepd ) ytropolv va
avaTpatrolv eUKOAQ.

* Mnv ToTTOB€TEITE KEVA OKEUN KAl
KOTOOPOAEG O€ AVAUEVEG EOTIEG.
Mrtropei va uttosTouv Cnuid.

* H Aeitoupyia piog eoTiag xwpig
oKeUog A KatoapdAa TTavw Tng Ba

TTPOKAAEDEI CNUIG 0T OUCKEUN.
ATTEVEPYOTTOIEITE TIG £0TIEG OTAV
TEAEIWVETE TO PayEipeENa.

Emeidr n em@dveia Tou TPoiovTog
MTTOpPEI Va gival KauTh, unv
TOTTOBETEITE TTAVW TNG OKeUN aTTd
QaAOUMIVIO KAl TTAQOTIKO.

AuTd Ta oKeln dgv Ba TTPETTEI va
XpnoidoTrololvTal oUTe yia TN QUAAEN
TWV TPOPIHWV.

XpNOIUOTTOIEITE HOVO KATOAPOAEG N
oKeUln e etritredn Bdon.

TotoBeTeiTe TNV KATAAANAN TTOCOTNTA
paynToU PYEoa OTIG KATOAPOAES Kal TA
Tnyavia. ‘ETol dev Ba xpelaoTei va
KaBapileTe dokotra, agou Ba
ATTOTPEYETE TNV UTTEPXEIAION TOU
@aynTtou.

Mnv ToTToB¢eTEITE TO KATTAKIA ATTO TIG
KATOOPOAEG ) TA TYAVIA TTAVW OTIG
€0TiEG.

TotroBeTeiTE TIG KATOUPOAEG £TOI
WOTE VA gival KEVTPAPIOPEVES TTAVW
oTn €oTia. Av BEAETE VA PETOKIVIOETE
TNV KatoapoAa o€ AGAAN €oTia,
ONKWOTE TNV KAl TOTTOBETAOTE Tn OTN
€0Tia TTOU B€AETE avTi va TN OUPETE.

Mayeipepa pe aéplo
* To péyeBog Tou okeloUG KAl TNG

PAOYaG TTPETTEI VA CUPGWVOUV.
PuBuicete TIg @AOYEG TOU OEpPioU WOTE
va Jnv TTepvoulv £€w atd Tn Bdon
TOU OKEUOUG KAl KEVTPAPETE TO
OKeUOG TTAVW OTNV UTTOd0XT| TOU.
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XpAon Twv TTAOKWYV £0TIWV

)

1 Bon®ntikn eoTia agpiou 12-18 ¢k.

2 EorTia agpiou Taxeiag Béppavong
22-24 ¢«.

3 Kavovikn goTia agpiou 18-20 K.

4 Kavovikh eoTia agpiou 18-20 ek.
gival Aiota ouvioTwPEVNG
OIAMETPOU OKEUWV TTPOG XPrion o€
QVTIOTOIXEG £0TiEG aEpioU.

A Mn xpnoiuoTrolgite okeln
HayeipéPaTog TTou UTTepRaivouv
o¢ OIa0TAOEIG AUTEG TTOU
avageépbnkav Trapatrdvw. H
XPAON MEYOAUTEPWY OKEUWV
TTpoKaAei Kivduvo dnAntnpiaong
atd pJovogeidio Tou dvBpaka Kal
UTTEPBEPUAVON TTOPAKEIUEVWV
ETTIQAVEIWV KAI TWV KOUMTTIWV
eAéyxou. H xprion MIKpOTEPWY
OKEUWV TTPOKAAEI Kivouvo va
Kaeite atrd TN eAdya.

To oUPPBoAO TNG pEYAANG PAGYaG

uTTOONAWVEI TN PEYIOTN 1I0XU

HayEIpEPATOG, VW TO CUUBOAO HIKPAG

PAGYag uTTOdNAWVEI TNV EAAXIOTN 1I0XU.

21n B¢on atevepyoTroinong (TTavw),

eV TTAPEXETAI AEPIO OTIG EOTIEG OEPIOU.

AVOPHO TWV ECTIWV agpiou

&% Ol £oTieg agpiou avaBouv pe
& koupmid avapAEnc.
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1.KpaTtAoTE TTATNHEVO TO TTEPIOTPOPIKO
KOUMTTI ThG €0TiOg agpiou.
2.21piYTe TO APICTEPOOTPOPA OTO
OUMBOAO peYdAng @AGYaG.
3.Mi€oTe Kal EAEUBEPWOTE TO KOUTTI
avapAegng. ETTavaAdpete T
Oladikaoia £wg 6TOU To AVOPAEYEi TO
eEepxoOuEvVO aéplo.
4.PuByioTe TNV €mBUMNTA I0XU
HayeIpéPaTog.
ZBACIYO TWYV ECTIWV agpiou
[upioTe TO TTEPIOTPOPIKO KOUMTTI TNG
eoTiag dlatpnong BepudTNTAG OTN
B¢on atevepyotroinong (TTavw).
ZUoTnua ao@aleiag SIAKOTTRG
TTapoXng agpiou (o€ HOVTEAA pE
0epuIKO OTOIXEIO)
2av YETpo
TTPoPUAAENG yIa TNV
TEPITITWON
oBnoiyarog Tng
PAOyag 6Tav Xubei
uypd OTIg €0TiEg
agpiou Adyw
utrepxeiAiong, o
MnXaviopog
aopaAciag
EVEPYOTTOIEITAI KOl
OIOKOTITEl TNV
TTapOoXH Tou agpiou.

* [a 10 GQvappa, TMECTE TO
TTEPIOTPOPIKO KOUNTTI TTPOG TA JECT
KQlI TTEPICTPEYTE TO OPIOTEPOTTPOPA.

* A@ouU avapAeyei To a€pIo, KPATAOTE
TO TTEPIOTPOPIKO KOUUTTI TTATNHEVO
yla 3-5 SeuTEPOAETTTA OKOUA VIO VA
OTTAioETE TO OUOTNUO OOQPOAEiag.

* Av TO 0éplo dev ava@Aeyei agou
TNECETE KAl EAEUBEPWOETE TO
TTEPIOTPOPIKO KOUUTTI, ETTAVAAGRETE
Thv id1a S108IKacia KPATWVTAG TO
KOUUTTI TTaTnuévo yia 15
OEUTEPOAETITA.

1. Ac@dAcia
OIAKOTTHG
Tapoxng
agpiou



A@noTe TO KOUUTTi Qv N €0Tia
agpiou dev avayel péoa og 15
OEUTEPOAETITA.

Mepipévere TOUAAXIOTOV 1 AeTTTO
TTPIV SOKIUAOETE TTAAI. YTTAPXEI
KivOUvVOG CUCOWPEUONG aEpiou

Kal €kpnéng!
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E Zuvrnpnon kKai gpovrida

Fevikég TTANpoopisg
KaBapiopou
A levikég TTPOEIBOTTOINCEIG

Mepipévere va KpUWOEl TO TTPOIGV
TpIv T0 KaBapioeTe. O1 KAUTEG
ETMIQPAVEIEG UTTOPOUV VA TIPOKAAECOUV
eykaouara!

Mnv e@apuOlETE TA ATTOPPUTTAVTIKA
atreuBeiag TAvVW OTIG KAUTEG
emM@Aveieg. KaTi TETol0 PTTOPE] VO
TTPOKAAEDEI JOVIUEG KNAIDEG.

H cuokeun Ba TpéTTel va KabBapileTal
OXOAQOTIKA KOl VO OTEYVWVETAI PETA
atréd Kabe xprion Tng. ‘ETol, Ta
KatdAoitra gayntoU Ba kaBapiovTal
€UKOAQ Kal Ta KATAAOITTA auTa dev Ba
KaiyovTal 0Tav €TTavaxpnoiuoTToInOei
n ouokeun apyoTepa. Me autdv Tov
TPOTTO, £TTEKTEIVETAI N DIGPKEID
WEENPNG CWNG TNG CUCKEUAG Kal
MEIVOVTAl Ta TTPORARMOTA TTOU
avTIMETWTTICOVTOI CUXVA.

Mn xpnOoIYOTTOIEITE OTUOKOBAPIOTEG
yla Tov KaBapioué.

Opliouéva aTTOPPUTTAVTIKA 1)
KaBapIOTIKA UTTOPET va TTpogeviioouV
{nuia oTtnv emmi@avela. Mn
XPNOIUOTTOIEITE YIa TOV KABAPICHO
ATTOPPUTTAVTIKG 1} OKOVEG
KaBaplopoU, KpEeg KaBapiopou TTou
Xapddouv, oUTe TTPOIGVTA apaipecng
AAGTWYV 1 OTTOIAOATTOTE AIXUNEd
QAVTIKEIJEVA.

Aev xpelddeTal €101k KABAPIOTIKO yia
KaBapIiouo YETA TN XpAon.
KaBapilete TN cuokeun
XPNOIHOTTOIWVTAG ATTOPPUTTOVTIKO
mdTWwv, XANIapd vepd Kal Eva JaAakd
TTavi i oeouyydpl, Kal KaTOTTIV
OTEYVWVETE TNV JE éva OTeYVO TTavi
MIKPOIVWV.

Na @povTileTe OTTWOBNTTOTE VA
OKOUTTICETE KABE UTTOAEITTOUEVO UYPO
META Tov KaBapiouod Kal va
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KaBapileTe APECWGS OTTOIOBATTOTE
@ayntd mrTolAiovtal Katd To
payeipepa.

* Mnv TAéveTE Kavéva HEPOG TNG
OUOKEUNG 0aG O€ TTAUVTHPIO TTIATWV.

MNa Tnv goTia:

+ O1 68Iveg BpwpIEG OTTWG TO YAAQ, O
TTEATE VTOUATAG Kal TO AAdI PTTOopEi va
TTPOKAAEOOUV MOVIHOUG AEKEDEG OTIG
€0TiEG KAl OTA EEAPTAPATA TWV
KAUOTAPWV/ECTIWV, KaBapioTe TUXOV
UTTEPPBOAIKA UYPAQ APECWG PETA THV
WUEn TNG €0TIOG OTTEVEPYOTTOIWVTAG
nv.

* Ta okeln TUTTOU YOUOK TTOU
XPNolgoTrolouvTal o€ UYNAEG
BepuoKkpaocieg PTropei va
TTapouUaIdoouv aAAoiwaon Tou
XpwpaTiopoU Toug. AuTé gival
(PUOCIOAOYIKO.

* H peTakivnon opICHEVWV OKEUWV
Xwpig va avuywBouv utropei va
TTPOKAAECEI HETAAAIKA onuddia TTAVW
OTA UTTOOTNPIYMATA OKEUWVY. Mn
OEPVETE TA TNYAVIA Kal TIG
KOATOOPOAEG TTAVW OTNV ETTIPAVEID.

* Eme16n 1a KatmdKIa TwV €0TIWV
agpiou épyovTal o€ ATTeUBEiag eTTaQn
ME TN GAGYQ Kal eKTIBeVTAl 0€ UPNAEG
Bepuokpacieg, N aAAayr] Kal aTTWAEI
TOU XPWHATIOWoU Pe TNV TTapodo Tou
XPOVOU gival QUCIOAOYIKO QaIVOUEVO.
AuTO dev TTpoKaAel TTPOBANUA KATd
T XpPron Tng €0Tiag.

Emi@dveieg avogeidwTeg Kal

avogeidwTtou XdAupa

* Mn xpnolipoTrolEiTe KABAPIOTIKA
TTPOIOVTA TTOU TTEPIEXOUV OEU N
XAwpivn yia va kaBapioete
avogeidwTEG eTTIQAVEIEG Kal AaBEG.

+ O1 emedveleg atrd avogeidwTo
XAAuBa, ol Aeyopeveg avogeidwTeg
ETMIPAVEIES, PTTOPET VO GAAGEOUV
XPWHA HE TNV TTAP0od0o Tou Xpbvou.



AuTO gival puaoiohoyikéd. MeTd ato
KGBe xpron, kabapilete Pe Eva
ATTOPPUTTAVTIKG TTOU €ival KATAAANAO
yla ThV €TTIQAVEIA aTTd aVOEEIdWTO
XGAUBQ ] avogeidwTn ETTIQAVEIQ.
KaBapilete e éva HaAako TTavi Pe
OaTTWVOBIGAUNG Kal uypd
QATTOPPUTTAVTIKO (TTOU Bev Xapadel),
KATAAANAO yia avogeidwTeg
ETTIPAVEIEG, TTIPOOEXOVTOG VA
OKOUTTICETE POVO TTPOG Mia
KareuBuvon).

AQaIpEiTE APECWG Kal XWPIG
KaBuoTépnon atrd TIG avogeidwTeg
KOl YUGAIVEG ETTIQAVEIEG TIG KNAIDEG
atrd amoBéoelig aAdTwyv, AddI, dPUAo,
yaAa kai rpwTeivn. O KNAideg pTTopEi
Va TTPOKOAECOUV OKOUPId PE ThV
TTédpodo Tou Xpbvou.

MudAiveg emmipaveleg

* Otav KoBapileTe YUAAIVEG ETTIQAVEIEG,
MN XPNOIMOTTOIEITE OKANPEG
METOAAIKEG EUOTPEG Kal KABOPIOTIKA
TToU Xapdfouv. Autd PtTopoulv va
TTpo&evoouy {NuIG oTn YudAivn
ETMPAVEIQ.

KaBapilete TN cuokeun
XPNOIHOTTOIWVTAG ATTOPPUTTOVTIKO
mATWV, XANapd vepd Kail £va Travi
MIKPOIVWV €181KO YIa YUAAIVEG
ETTIPAVEIEG KOl KATOTTIV OTEYVWIVETE
TNV ME €va OTEYVO TTAVI PIKPOIVWV.
Av uTtdpxouv KatdAoITra
ATTOPPUTTAVTIKOU HETA TOV KABAPICHO,
OKOUTTIOTE Ta hE KPUO VEPOS KAl
OTEYVWOTE JE Eva HAAaKO Kal OTEYVO
TTavi jikpoivwy. Ta katdAoitra
ATTOPPUTTAVTIKOU UTTOPE] va
TTpo&evoouy {NuIG oTn YudAivn
ETTIQAVEIQ OTNV ETTOUEVN XPrON TOU
TTPOIGVTOG.

Agv TIPETTEl O€ KAMIa TTEPITITWON Va
KaBapioeTe TA KATAAOITTA TTOU £XOUV
&epaBei TTAvw oTnVv YudAivn
ETMIPAVEIQ XPNOIPOTTOIWVTOG
odoVTWTA Paxaipia, cupua

TpIYipaTog A TTapoéuoIa HEca TTou
xapdlouv.

* MTropeite va a@aipeite TIG KNAIDEG
aoBeoTiou (KiTpIveg KNAideg) atrd Tn
YUGAIVN €TTIQAVEIQ JE EUTTOPIKA
O1aB£o1o UNIKO agaipeong aAdTwy, 1
ME éva UAIKO agaipeong aAdTwv
OTTWG EUBI f XUPO Agpoviou.

* Av n emi@adveia £xel évTovn puTTavaon,
ATTAWOTE TO KABAPIOTIKO TTAVW OTNV
KnAida e éva opouyydpl Kal
TTEPIMEVETE TTOAAL WpPA yIa va dpdoel.
Katétmv kaBapioTte Tn yudAivn
ETTIQAVEIQ PE Eva uypd TTavi.

* ANOIWOEIG XPWHOTOG KOl KNAISEG
TTAVW OTN YUAAIVN ETTIQAVEIA €ival
KAVOVIKO QaIVOUEVO Kal 6XI
eAATTWHATA.

MAaoTikd e§apTApaTa Kol Bappéveg

ETIPAVEIEG

» KaBapilete Ta TTAACTIKG €QpTAMATA
KOl TIG BOPPEVEG ETTIQAVEIEG
XPNOIHOTTOIWVTAG ATTOPPUTTOVTIKO
mdTWwv, XANIapd vepd Kal Eva JaAakd
TTavi i oeouyydpl, Kal KaTOTTIV
OTEYVWVETE JE EVa OTEYVO TTAVI.

* Mn xpnoigoTrolgite OKANPEG
METOAAIKEG EUOTPEG Kal KABOPIOTIKA
TToU Xapdfouv. MTTopei va TTpoKANnOei
{nNMIG OTIG ETTIPAVEIEG.

* Na BeBalwveaTe va Punv a@AveTE
KatdAoItra vepou Kal
QATTOPPUTTAVTIKOU OTIG YPOAMMES
oUuvOEDONG TWV MEPWV TG OUOKEUNRG.
AIQQOPETIKA YTTOPEI VO TTPOKUYEI
OIGPBpwWON O€ AUTEG TIG TTEPIOXEG
ouvdeong.

KaBapiopdg Tng TTAAKAg

EO0TIWV

KaBapIiopog TwV E0TIWV dgpiou

1.Mpiv kKaBapioeTe TNV TTAGKA ECTIWV,
aQaIPETTE ATTO QUTHV TA
UTTOOTNPIYMATA OKEUWV, KABWG Ta
KOTTAKIO KAl TIG KEPAAEG TWV EOTILOV
agpiou.
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2.KaBapioTe TNV €MQAVEIR TNG TTAGKAG
E0TIWV OUPQWVA PE TIG UTTODEICEIG
OTIG YEVIKEG TTANPOPOPIES
KaBapiopoU Kal TTAVTa CUPQWVA JE
TOV TUTTO TNG ETTIPAVEIOG (EPAYIE,
YUGAIVN, OVOEEidWTN KATT.).

3.KaBapioTe Tov BAAapo TG €o0Tiag
agpiou Pe Eva TTavi TTOU EXETE UYPAVEI
ME QTTOPPUTTAVTIKO I JE MIO HOAQKA
BoUpTtoa TTou dev Xapdlel.
BeaiwBeite 611 dev £Xouv [eivel
KataAoira gaynTou.

4 KaBapioTe Toug oTIVONPIOTEG Kal TA
BepuIKd oTOIXEIO (VIO HOVTEAD [E
AgiToupyia avd@AeEng Kal Bepuikd
oTolIXeia) pe Eva Travi TTou To EXETE
oTUWEl KAAQ. KaTOTTIV OKOUTTIOTE JE
éva KaBapo travi. NpooéxeTte va
OTEYVWVETE TEAEIWG Tov OTTIVONPIOTA
Kal To Beppikd aTOIXEIO.

5.MeTd ammd kdaBe xpron, kabBapioTe Ta
KOTTAKIO KAl TIG KEPAAEG TWV EOTILOV
agpiou Pe vePO Kal ATTOPPUTTAVTIKO
KOl KOTOTTIV OTEYVWOTE TIG.

6.MNa etipgoveg KNAideg, aproTe Ta
KOTTAKIO KAl TIG KEPAAEG TWV EOTILOV
agpiou o€ vePO [E ATTOPPUTTAVTIKO
o€ XAapd oatTouvovePo yia
TouAdxioTov 15 AeTrTd. KaBapioTe pe
Mia N JeTOAAIKA BoUpToa TTou dev
Xapddel.

7.E18IKA yia eTTiOvVOUG AekEDEG TTAVW
0€ gMayI€ KATTAKIO E0TIWV agpiou,
MTTOPEITE VO XPNOIUOTTOINCETE TA
kaBaploTikd Quick&Shine yia
E0WTEPIKO KAl OXAPES TWV GoUpVWVY,
TTOU €ival EYKEKPIPEVA VI EPAYIE
ETTIPAVEIEG KAI CUVIOTATAI OTTO TO
egoualodoTnuévo oépPIg.

8.Kartd Tov KaBapIouo Twv £0TIWV
agpiou PNV a@roeTe va £€pbouv o¢
ETTOQr MaAdi TOUg BPACTIKA
KaBapIoTIKA 6TTWG KaBAPIOTIKA
E0WTEPIKOU poUPVOU Kal TTPOoIoVTa
agaipeong aAdTwy, yiati autd Ba
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MTTOpOUCE Va TTPOKAAETEl aAAoiwon
TOU XPWHATIOPOU TOUG.

9.MeTd amd KABe TéTOI XPRON,
KaBapioTe Ta UTTOOTNPIYMATA OKEUWV
ME SIGAUMA aTTOPPUTTAVTIKOU OE VEPO
Kal Jia JoAakr BoupTtoa TTou Ogv
Xapddel.

10.Av T KOTTAKIO TWV ECTIWV agpiou
KAl To UTTOOTNPIYHOTA TWV OKEUWV
XpPnoIJoTToIiNBouyv evw gival akdua
uypd, WTTopEi va TTPOKUWOUV POVIMEG
KnNAideg aTTd GAATA WG ATTOTEAECHA
Tng BépPavong Toug. BeBaiwBeite 6T
£XOUV OTEYVWOEI TIPIV TN XpHon.

11.ToTTOBETAOTE TIG KEPAAEG, TA
KATTAKIO KAl To UTTOOTNPiyHOTa
OKEUWV O€ KABe e0Tia agpiou
avTtioToIXA.

12.071av ToTT0BETEITE TO UTTOOTNPIYMATA
OKEUWV, TTPETTEI VO DIAa@aAileTe OTI
gival KEVTpapIoPEVA WG TTPOG TIG
€0TiEG agpiou. ZTa PoOVTEAQ
KOPQPITOWV, TOTTOBETHOTE TOUG
TTEipoug oTNV TTAGKA TOU KaUoTrpd
OTIG UTTOBOXEG KAPPITOWY OTIG

uTTod0XEG TOU BoYEiou.




ZuvapuoAdynon TWV £§apTHUATWYV
TNG £0TiAG agpiou

MeTd Tov KaBapIoPO TWV ECTIWV AEPIOU
TOTTOBETAOTE TTANI TA EEOPTANATA OTTWG
Ocixvel n eIkéva.

A wbdN -

1.

2.

Katrdki Tng eoTiag agpiou

Ke@ahn Tng eoTiag agpiou

OdAapog Tng eoTiag agpiou

2mvOnpIoTAG (0€ JoVTEAD pE

avaQAegn)
ToTroBeTAOTE TNV KEPOAR TNG €0TIAG
agpiou eEao@ahiovtag OTI TTepvd
atrd Tov oTIvOnpIoTr (4) TnNG €0Tiag
agpiou. MepioTpEWTE TNV KEQPOAR TNG
€oTiag agpiou BeEIG Kal aploTEPA yid
va BePaiwBeite 611 Xl edpdoel pEoa
oTov BdAapo TnG £0Tiog agpiou.
ToTroBeTAOTE TO KATTAKI TNG £0TIAG
agpiou TTAVW OTNV KEQAAN TG €0TIAG.

31/EL



KaBapiopog Tou Trivaka

XEIPICHOU

* Otav kaBapilete TOV TTiVAKA
XEIPIOPOU [E TA TTEPICTPOPIKA
KOUUTTIA, OKOUTTICETE TOV TTiVAKA KAl
TA KOUUTTIA JE €va eAa@pd uypod
MOAQKO TTaVi KAl OTEYVWVETE JE EvVa
oTeyvo Travi. Mnv agaipeite Ta
KOUTTIA KAl TA OTEYAVOTTOINTIKG TTOU
BpiokovTtal atrd KATW TOUG OTOV
KaBapilete Tov TTivaKa XeIpIouoU.
Mrtropei va utrooTouv Cnuid o
TTVOKAG XEIPIOKOU KAl TA KOUUTTIA.

* Otav KoBapileTe avoEeidwToug
TTVOKEG PE XEIPIOPO HECW
TTEPIOTPOPIKWY KOUUTTIWV, UN
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XPNOIUOTTOIEITE KABAPIOTIKA
AVOEEIBWTWY ETTIPAVEIWV YUPW aTTO
TA TTEPIOTPOQPIKA KOUWTTIA. MTTopei va
oBnoTouv ol evdeitelg yupw atro Ta
TTEPIOTPOPIKA KOUMTTIC.

O1 mivakeg XeIpIopoU a@Ag TTPETTEI Va
KaBapifovTal e éva eAappd uypod
MOAQKO TTavi Kal va OTEYVWVOVTAI [E
éva oTeyvo TTavi. Av To TTpoiov oag
O1a6£Tel AsiToupyia KAEIBWUATOG
TIAAKTPWYV, EVEPYOTTOINOTE TO
KAEIdWUA TTAAKTPWYV TTPIV TOV
KaBapiouo Tou TTivaka XelipiopoU.
AIQQOPETIKA, JTTOPEI va TTPOKUYEI
AavBaopuévn avixveuon oTta TTAAKTPA.



I AvrigsTwirion wpoBAnuarwyv

To rpoidV eKTTEPTTEI HETAAAIKOUG aopulaoug Kara 1n Béppavan Kai qm§r; .
« Otav 10 |J£TG)\)\IKG MEpN BepuavBoulyv, utTopei va BlaoTaholV Kal va
o OKaAéoouv B6pufo. >>> Autd 6&v givar BAGBn.

Aev uTTdpxEl peU pa >>> FAEyETE TIC ao<pa/\eleg OTO KOUTI QO QaAEIWV.

“H KEVTPIKNA Ba)\[3|6a agpiou gival KAgIOTH. >>> Avoiéte Tn BaABida agpiou.
+ O owArvag agpiou gival AUyIOPEVOG. >>> EykaraoTHoTe CwoTd To CwAnva
_agpiou.

+ Ol goTieg gival BpwuiKeg. >>> KaBapioTe Ta pépn Twv 0TIV AgPIOU.
+ Ol eoTieg agpiou eival BPeyUEVEG. >>> STEYVWOTE TA UEPH TWV EOTILV AEPIOU.
* To Katrdki TNG €0Tiag agpiou dev £xel TOTTOBETNOE KAAG. >>> ToOmOOeTHOTE KAAG
TO KATTAKI TNS £0TIAC agpiou.
* H BaABida agpiou gival KAgioTH. >>> Avoiére Tn LaABida agpiou.
* H @1dAn agpiou gival kevh (oe Trepitrmwon Xprong LPG, dnA. uypagpiou). >>>
AVTIKATaoTAOTE Th QIAAN agpiou.
Av TTapd TNV €QapHoyn Twv
0dNyIWV TNG EVOTNTAG QUTAG, OeV
MTTOPEITE VO OTTOKATOOTHOETE TO
TTPORAAUA, TOTE OCUUPBOUAEUTEITE
TOV 00€I000TNUEVO QVTITTIPOOWTTO
o€pPIG ) TO KATAOTNHA OTTOU
ayopdoaTe TO TTPOIOV. Z€ Kapia
TTEPITITWON PNV ETTIXEIPNOETE VA
ETTIOKEUAOETE HOVOI OAG £va
TTPOIGV TTOU TTapouaidlel BAGRN.
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NAP, SEITANIAHE AE.
MOAYETYAO KABAAAX THA 2510 392 180-3
YNOKATAZTHMA AOHNQN

ANIMOY 8 KAI ZAAOITOY, AAIMOE

THA 211 012 2829-30-31-32

E-mail: seitanidis@otenet.gr

EFTYHZH

H eraipela NAP.IEITANIAHE AE. oac suxapiotel yia Tnv nipotipnon nou Selfate ayopalovrac i
OUOKEUEG beko Kal 0ag NAPEXE! TOV NAPAKAT® XPOVO EYYUNONG and Ty npepopnvia ayopds Toug. Av péoa
otV SIGPKEI TG EYYUNONG N OUOKEUR 0GG XPEIOOTEl EMOKeur}, HNOPEITE va eVIUEPWBEITE yia Ta
efouoiodornitva service and To TNAEPWVIKO KEVTPO TG eTaipeia pag oo Tiépwve 2510 392511 /

2510 392512
WYTEIA 3 XPONIA KATAWYKTEZ 3 XPONIA
KOYZINEZ 3 XPONIA ®OYPNOI MIKPOKYMATON 2 XPONIA
NMAYNTHPIA 3 XPONIA MIKPOZYZKEYEZ - ZKOYMNEL 2 XPONIA
ONOMATENQNYMO ATOPAZTH...ovvvvvimmenrverinnisenns AP, EITYHIHI
AP, MAPALTAT. ATOPAL.......cccoirrnnsmsnrssssssnrinnes
AIEYOYNZH MONTEAQ ZYZKEYHI...ooooesco s riirrisnessinsssssns
ZEIPIAKOZ APIOMOZ. ZYZKEYHZ....
THA: HMEP/NIA ATOPAL

IMPATIAA & YNOTPAQH NOAHTH

AP, EITYHIHE.

AP, NAPAZTAT. ATOPAZ. 1vvsvoevcs s scessssrssmmsnmssnens

ONOMATEMQNYMO ATOPAZTH..coocvvvres s vvacsras MONTEAQ EYZKEYHI.......conienrnverriinres s enseens

ZEIPIAKOZ APIOMOZ EYZKEYHI.oovssiivsiriiinins.

AIEYOYNIH HMEP/NIA ATOPAZ.

THA IOPAIIAA & YNOIPADH MOAHTH....ccccevrenes
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OPOI KAI NPOYIMOOESELS IEXYOE THE IMAPOYEHE EFTYHEHE

Ta va oxve 1 napotaa eyyunon Ba npéng va auun)\npweobv NARPOX; KA VC UNOYPAPOUY SEdVTwWE HE
@povrida Tou neAdm kat Ta SUo pépn ™G eyyinong. To andkopua yia Tnv £raipeia Ba npéner va
TaxudpopnBel pe ouoTnuEvn zmcro}\ﬂ M va npochopnBai oTa ypageia ™, eraipeiag pag (MoAuoTUAO
Kapahag T.0 1402 , T.K.64003) evrdg 10 nuepiv and v nuepopnvia ayopdac.

H epyooTadiok} eyyUnan KaAUFITE TOV XpOVO Nou avaypaperal oTov OXETIKO nivaka yia kG8e auokeur,
k&0 avwpaia i BAGRN nou OMEIAETAI UNOKAEIOTIKG OF KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHG f EACTTOMATIKO
££ApTNUO TNG oUOKEUNAC. H anokatacTaon TG BAARNG YiveTar evreAas Swpedv Sia Tng avTikatdoTaong
1) EMOKEURAG TOU EAATTWHATIKOU €EAPTANATOG. SE KAMia nepinTwan Sev NpoRAENETAI N AVTIKATAGTAOT)
™G OUOKEUNG O KATAVAAWTIG OPEIAE PE SIKEC TOU BANAves va NAEN TNV OUOKEUN OTO KOVTIVOTEPO
£&ouoiodoTnpévo service Tng eTaipiag.

H eraipeia pag Slarnpel o Sikaiopa va kaBopiler Tov TpONo Kai TONo EMOKSUAG TV PAABMY Katd Thv
andAUT Kpion TG .

H gyyinon 8ev kaAdnTer PAGREC nou opeihoviar dueoa N éupeca of apfheln , nopdAewpn , Kok
EYKATAGTAON KAl NAOTIG PUOEWS ENEUBACT aTr OUOKEUN and Jn eEoumoBoTNREVO GUVEpYEID , KAk
XPRon Kal gAAING ouvripnon Tng ouokeunc. Eniong n eraipeia pag dev guBuverar yia PAGBEG nou
opeihovral gg KAk nAekTpikh olvdeon oe Taom SIapopeTIKA and T avaypapopevn o nivakida Tng
OGUOKEUTG , OE N YEKOREVO PEURATOBOTN ) OF PETAROAEG TNG TAONG. ETIC KAAUYEIG TNG Eyyunong dev
gupnepiappavovTal Ta e08paveTa EAPTANATA ONWE EVBEIKTIKG AVAPEPOUNE (YUAMVEG KAl NAGOTIKEG
EMIPAVEIES , AUXVIES K.4,

H gyyunon napéxerar npog Tov apxikd ayopaoTn kar 1oxUE anod Ty NUEPOUNVIA ayopde TNG CUCKEURK.

H napoloa eyyOnon npeng va ouvodeleral and npokdyio f SeAtio Mavikig ndANoNgG f ewroavtiypapo
aurol,

ANOQUYETE TNV OANOIWON TNG EYYUNONG Kat TG NIvakidag HnTpoou nou Bplokeral oto niow PEPOG Te
GUOKEURG,.

DUNGETE TV £yyUnaN Kal peTa Ty AdEn TG,
MpookopioTe Trv og KABE QiTNUa Yia gMioKeur,

NPOXOXH
ZE MEPINTQIH MOY AEN IZTAAET H KAPTA ETTYHZEQZ ENTOZ 10 HMEPQN ZTHN ETAIPETA AEN
IZXYEL H EMTYHZH THZ SYZKEYHZ NOY EMNIAEZATE

SERVICE AEYKON LYEKEYON

AGHNA 210 2116649 | OEZZAAONIKH 6947424284
MAKPHE OQTIOZ 6932366733 | TTATOYPHZ 1. K ZIA O.E. 6936065106
TATPA 2610 640810 | BOAOX 22410 94130
XOPMIAZ NIKOAAOZ 6932 437700 | NAOYMIAHE TEQPTIOZ 6981972363
IQANNINA 26510 31947 | KOMOTHNH 25310 33711
TZOYIIAZ XPHITOZ 6945 306990 | NANAZOYAHZ KONSTANTINOZ 6932 587473
SERVICE THAEOQOPALEQN ~ HIFL

AGHNA 210 8836512 | OEZZAAONIKH 2310 429229
MANQAOTIOYAOZ MEQPIOL ZAMIOE MAPAZXOL

NATPA 2610 622388 | BOAOE 24210 30113
HAIONOYAQZ AHMHTPIOZ MAPTAPITOYAHZ QEOAQPOZ
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